

Нарушения свободы слова в Казахстане

Ноябрь 2024 года

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» представляет обзор событий ноября 2024 г., отражающих состояние свободы выражения, получения и распространения информации в Казахстане.

В ноябре продолжились судебные слушания по коллективному иску девяти журналистов к Министерству культуры и информации (МКИ) и Министерству юстиции Казахстана. Журналисты оспаривают ряд положений приказа МКИ, которым утверждены Типовые правила аккредитации журналистов, считая их ограничивающими и неконституционными.

4 ноября в суде прошли [прения](#) по делу, а уже 11 ноября вынесено решение.

Подробности резонансного дела [читайте](#) далее в этом выпуске.

Также в ноябре Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям города Алматы оштрафовал представительство «Радио Свободная Европа/Радио Свобода Казахстан» за **размещение, распространение ложной информации**. Поводом стал неточный перевод с русского на казахский язык статьи о судебном процессе по делу автора Telegram-канала «Дикая орда» Данияра Адилбекова.

До введения в действие в сентябре 2023 года статьи 456-2 КоАП РК, ответственность за публикацию недостоверной информации могла наступить только в случае намеренного и заведомого её распространения. Статья КоАП РК предусматривает наказание за распространение любой ложной информации и активно используется против СМИ, журналистов и блогеров.

С января по ноябрь 2024 года мониторинг фонда зарегистрировал 9 случаев судебных разбирательств в связи с предъявленными обвинениями в размещении, распространении ложной информации. Это число сопоставимо с количеством дел, возбужденных по обвинениям в клевете.

В то же время, по сравнению с 2023 годом, доля обвинительных постановлений по делам о размещении, распространении ложных сообщений уменьшилось на 45%.

Год	Всего судебных разбирательств	Обвинительный приговор/ постановление	% обвинительных судебных решений
Ст. 456-2 КоАП РК (Размещение, распространение ложной информации)			
2023	2	2 (редакция, журналист)	100%
2024, ноябрь	9	5 (редакция, журналист – 2, блогер – 2, активист – 1)	55%

По данным мониторинга, в течение ноября было зарегистрировано:

- **10 сообщений** о нарушениях прав журналистов, СМИ, ньюсмейкеров, включая:

- ***Нападение на журналиста при исполнении.***

20 ноября на редактора независимого издания Umarovnews.kz Талгата Умарова в зале суда, после оглашения постановления суда, напал отец одного из осужденных. Удар пришелся между челюстью и горлом. При этом ничего, что могло бы спровоцировать ситуацию, по словам Умарова, не было. Через некоторое время Жанкабыл Сатпаев позвонил Умарову и извинился, объяснив случившееся тем, что в тот момент был расстроен и не смог сдержаться. Полиция возбудила дело по статье 109 УК РК - Побои.

- **вмешательство в деятельность СМИ – 3**

- **угрозы СМИ, журналистам, блогерам – 2**

И другие.

- **12 сообщений**, относящихся к праву на свободное получение и распространение информации, в т.ч.:

- 7 случаев отказов, ограничений в предоставлении общественно значимой информации;

- нарушение равноправия СМИ – 2;

- 2 сообщения о DDoS-атаках и цифровом буллинге

И другие.

- **10 сообщений** о предъявленных журналистам, СМИ, гражданам досудебных и судебных претензий и исков (данные по досудебным и судебным разбирательствам не включают сообщения, связанные с продолжающимися делами)

В их числе:

- 7 судебных и досудебных претензий к СМИ в гражданском порядке;

- 3 судебных и досудебных разбирательств в административном порядке (включая 2 судебных процесса по статье о размещении, распространении ложной информации (456-2 КоАП РК).

I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ	4
I.1. Действия и выступления должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации и состояние свободы слова	6
I.2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова	15
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ	16
Закон РК «О МАСС-МЕДИА», НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ	18
Суд по иску журналистов к Министерству культуры и информации и Министерству юстиции	20
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ	23
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов и СМИ	23
2. Угрозы СМИ и журналистам	24
3. Нападение на журналиста	25
4. Вмешательство в деятельность СМИ	26
5. Вызов в правоохранительные, надзорные и контролирующие органы	27
6. Использование имиджа СМИ, журналистов, ньюсмейкеров	27
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ	27
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации	27
2. Нарушение равноправия СМИ	30
3. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки	31
4. Закрытие/приостановление выпуска СМИ, доступа в Интернет	31
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ	32
1. Преследования в уголовном порядке	32
2. Преследования в гражданском порядке	33
2.1. Судебные иски	33
2.2. Досудебные претензии	37
3. Преследования в административном порядке	39
VI. КЕЙСЫ, НЕ УЧИТЫВАЕМЫЕ ПРИ ПОДСЧЕТЕ СТАТИСТИКИ	42

I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Ноябрь, 04

Интернет (Казахстан)

В рамках исполнения поручения Главы государства по усилению борьбы с киберпреступностью в Министерстве внутренних дел создан новый профильный департамент по противодействию киберпреступности, передает Polisia.kz.

Возглавил новый департамент полковник полиции Жандос Сүйінбай.

Департамент по противодействию киберпреступности будет выявлять и расследовать киберпреступления, а также разрабатывать стратегии для их предотвращения.

Ноябрь, 12

Общество (Казахстан)

Госкорпорация «Правительство для граждан» и ведущая компания в сфере кибербезопасности TSARKA объявили о подписании меморандума о сотрудничестве, сообщает новостная редакция bluescreen.kz. Это соглашение направлено на повышение уровня информационной безопасности и защиту информации Госкорпорации.

В рамках сотрудничества TSARKA будет активно привлекать багхантеров с платформы Tumar.One для проведения исследований и тестирования, целью которых является выявление и устранение уязвимостей в критически важных информационных системах.

Ноябрь, 26

Общество (Казахстан)

На заседании правительства министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК Жаслан Мадиев, отвечая на вопрос премьер-министра о мерах, принимаемых для повышения безопасности цифровых платформ и защиты персональных данных, подчеркнул, что министерство на постоянной основе совершенствует нормативно-правовую базу в этих целях, передает Ulysmmedia.kz.

Министр сообщил, что недавно принятый закон «По вопросам информационной безопасности, информатизации и цифровых активов» направлен на усиление информационной безопасности.

Также по словам министра, планируется увеличить размер штрафа за нарушение законодательства о персональных данных в 3 раза.

«Внедрены обязательные требования к информационной безопасности. Работает Сервис контроля доступа к персональным данным (КДП). Более 190 систем уже интегрированы с КДП. Все эти меры направлены на защиту граждан и повышение доверия к цифровым услугам», – сообщил Мадиев.

Ноябрь, 25

Общество (Казахстан)

По данным Управления криминальной полиции Департамента полиции области Жетысу, за текущий год общий материальный ущерб от интернет-мошенничества в регионе составил более 516-ти миллионов тенге, сообщает Polisia.kz.

Особую опасность представляют преступники, которые действуют из-за границы, что существенно осложняет их поимку и привлечение к ответственности. Полиция отмечает, что среди наиболее распространенных схем мошенничества – фальшивые онлайн-магазины, предложения «легкого» заработка, фишинговые сайты и звонки от «сотрудников банков». Злоумышленники используют психологическое давление и манипуляции, вынуждая людей добровольно передавать свои личные данные или деньги.

Правоохранительные органы призвали граждан быть бдительными, не передавать посторонним свои данные, связанные с банковскими картами, и проверять достоверность информации, прежде чем совершать платежи или подписывать договоры.

Ноябрь, 18

Блоггинг (Казахстан)

Казахстанский блогер Биржан Ашим рассказал, почему его «коллеги» не говорят о проблемах и политике, передает Ulysmidia.kz.

«Это элементарный страх потерять то, что у тебя есть. У нас блогеры чувствуют себя достаточно комфортно и когда они видят происходящее, они могут подумать «зачем дергать нить, которая может навредить, мне же в этой стране комфортно», - цитирует вайнера редакция.

Ашим добавил, что высказывающие свое мнение блогеры могут стать героями в глазах народа, но могут лишиться заработка.

Ulysmidia.kz отмечает, что в Казахстане пользователи соцсетей часто критикуют блогеров за аполитичность и за молчание во время крупных проблем в стране.

Ноябрь, 25

Общество (Казахстан)

25 ноября Министерство финансов РК разместило на портале Открытые НПА [проект](#) постановления правительства о корректировке показателей 2024 года и внесении изменений и дополнений в постановление правительства «О реализации Закона Республики Казахстан «О республиканском бюджете на 2024 – 2026 годы».

Корреспондент BES.media изучил, какие статьи расходов урезало правительство и что нового появилось в бюджете на уходящий год.

Проектом в числе другого предлагается исключить из действующей редакции бюджета статью 71, администратором по которой выступает МКИ – о переводе на казахский язык популярных детских каналов с мультфильмами. Также, сообщает BES,Media, предлагается исключить такие статьи расходов как обеспечение укрепления взаимоотношений институтов гражданского общества и государства, модернизация общественного сознания и проведение мероприятий в этой сфере. Также предлагается сократить финансирование на продвижение Казахстана как центра межконфессионального диалога и на проекты по модернизации общественного сознания, развитию семейной политики и креативной индустрии.

Проектом предлагается увеличить финансирование АО «Агентство «Хабар», АО «Республиканская телерадиокорпорация «Казахстан», ТОО «Қазақ газеттері», сообщает корреспондент BES,Media.

Ноябрь, 26

Общество (Казахстан)

После 20 чисел ноября стало известно, что в Instagram больше нельзя использовать музыку казахстанских исполнителей в Stories и Reels. Музыкальный каталог из Казахстана исчез из поиска платформы, а треки стали недоступны для добавления в публикации, сообщает Tengrinews.kz.

Музыкант и продюсер Бахтияр Алиев в своем Telegram-канале отметил, что эта ситуация связана с Казахстанским авторским обществом КазАК. В публикации он процитировал тезисы из ответа Meta: «К сожалению, мы не смогли продлить наше партнерское соглашение с KazAK. Мы временно удаляем любой каталог, на который KazAK сохраняет права. Любые песни, представленные KazAK, в настоящее время недоступны для использования в Reels и Stories на Facebook и Instagram, а пользовательский контент, содержащий песни, представленные KazAK, может быть отключен/заблокирован KazAK».

Председатель РОО «Авторское Общество "Абырой"» композитор Марс Суленов отметил, что цифровые платформы ужесточили требования к контенту и теперь, «чтобы использовать музыку, необходимо предоставить лицензию или доказать авторство (YouTube)». Он считает такие изменения положительными.

В Казахском авторском обществе получить комментарии Tengrinews.kz на момент публикации 26 ноября не удалось.

В пресс-службе министерства юстиции журналистам Tengrinews.kz подчеркнули, что авторы и правообладатели имеют право запретить использование своих произведений в интернете, включая социальные сети. За уточнением деталей министр рекомендовал обратиться в администрацию социальных сетей.

Между тем, представители казахстанских артистов сообщили, что работают над возвращением песен в Instagram. В разговоре с журналистами один из менеджеров отметил, что никаких предупреждений об удалении музыки от платформы не поступало.

Label manager компании AgainGame WorldWide Ырысдаулет Сламбек сообщил Tengrinews.kz, что их музыка также исчезла из Instagram, несмотря на сотрудничество с другой авторской организацией. По его мнению, проблема имеет более глобальный характер.

29 ноября КазАК провел брифинг в связи с этим скандалом, сообщает Total.kz. Генеральный директор Казахского авторского общества Айнура Есендикова выразила глубокое разочарование в связи с решением Meta заблокировать казахстанский музыкальный контент. Есендикова охарактеризовала этот шаг как проявление негативного отношения к национальной культуре Казахстана и подчеркнула, что такое решение свидетельствует о неспособности Meta ценить и поддерживать культурное разнообразие на своих платформах.

На вопрос о том, насколько соответствует заявление Meta о непродлении соглашения с КазАК, Есендикова подчеркнула, что переговоры ведутся.

1.1. Действия и выступления должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации и состояние свободы слова

Ноябрь, 01

TikTok (Казахстан)

В начале октября депутат Сената парламента Геннадий Шиповских направил запрос премьер-министру с предложением о более строгой модерации контента в соцсетях, в частности, в TikTok. По его мнению, «некоторый контент в социальной сети может негативно влиять на поведение детей и привести к ложным идеалам и зависимости».

Сенатор перечислил меры, которые могли бы снизить опасность использования TikTok: платформа должна предложить четкий алгоритм по выявлению и ограничению экстремизма, радикализма и сепаратизма; платформа TikTok предлагает специальную сеть для детей, такую как YouTube Kids, с целью защиты детей от опасного онлайн-контента; механизм блокировки входа в TikTok детей до 13 лет с телефона родителей с помощью технологии Face ID.

В противном случае Шиповских считает необходимым заблокировать TikTok в Казахстане.

В ответе на депутатский запрос премьер-министр Олжас Бектенов сообщил, что уполномоченный орган на постоянной основе взаимодействует с официальным представительством TikTok в Центральной Азии.

«Согласно официальной позиции TikTok, безопасность местного сообщества является абсолютным приоритетом данной платформы. TikTok стал первой крупной платформой, которая публично раскрывает количество аккаунтов, удаленных по причине того, что их владельцы не достигли возраста 13 лет. С января по август 2024 года в Казахстане удалено 1239635 аккаунтов, принадлежащих пользователям младше 13 лет, а за весь прошлый год их число составило 1842467 аккаунтов», - говорится в ответе премьер-министра.

По поводу создания детской версии платформы, подобной YouTube Kids, Олжас Бектенов сообщил, что на сегодняшний день данный вопрос не рассматривается, поскольку

TikTok не предназначен для детей младше 13 лет. А в отношении подростков платформа предлагает собственные инструменты «родительского контроля».

Олжас Бектенов отметил, что правительство Казахстана нацелено на минимизацию негативного влияния социальных сетей (в частности, TikTok) на формирование мировоззрения, духовных и нравственных ценностей у детей.

«В целом онлайн-платформы соблюдают требования законов «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе» и «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». Кроме того, они также руководствуются Правилами по обеспечению защиты информационной безопасности, которые совершенствуются для снижения, минимизации и смягчения потенциальных рисков и предотвращения угроз, которые могут быть вызваны действиями пользователей», - заключил премьер-министр.

Ноябрь, 04

СМИ (Казахстан)

Управление внутренней политики области Абай на портале госзакупок 1 сентября разместило объявление «Услуги по мониторингу интернет-ресурсов и социальных сетей» на сумму 4 017 857 тенге.

По сообщению [Factcheck.kz](https://factcheck.kz), тендер выиграло ТОО «Infinity Enterprises», которое будет отслеживать и анализировать негативный контент в социальных сетях.

Согласно техспецификации, поставщик должен собирать и обрабатывать информацию из таких соцсетей, как Twitter, Facebook, Вконтакте, Instagram, Одноклассники, YouTube и мессенджера Telegram, причём в режиме 24/7. Заказчику необходимо предоставлять еженедельный и ежемесячный отчёты для определения мнения населения о работе госорганов. Уточняется, что в отчётах необходимо отражать самые актуальные проблемы, публикуемые пользователями соцсетей.

По информации издания, поставщик будет проверять как крупные паблики, так и индивидуальные страницы пользователей. Особое внимание будет уделяться анализу критических публикаций и комментариев. Кроме того, поставщик должен оперативно отправлять заказчику через Telegram или WhatsApp ссылки на особенно критические и негативные публикации, которые «требуют оперативной реакции госорганов». В рамках закупки также планируется создание «позитивного контента».

Подобные публикации от госорганов вызывают много противоречий, считает Factcheck.kz. Журналисты опасаются, что подобные мониторинги могут привести к цензуре и угрожать свободе выражения мнений, особенно для активистов.

Ноябрь, 06

СМИ (Казахстан)

В первых числах ноября СМИ опубликовали заявление министра труда и социальной защиты населения Светланы Жакуповой, сделанное на встрече с журналистами, об инициативе приостанавливать пенсионные выплаты работающим лицам, достигшим пенсионного возраста.

«Особо не хотят уходить с работы, потому что им комфортно – их знания, опыт востребованы, и они могут оставаться. В таком случае мы говорим – не выплачивайте государственную выплату, пенсию из государственного бюджета. А пенсионные накопления он может изымать по достижению пенсионного возраста, а выплаты из бюджета предлагается приостанавливать, пока они не уйдут на пенсию», — сказала Светлана Жакупова.

Сообщение министра вызвало широкий общественный резонанс.

6 ноября Светлана Жакупова выступила с пояснением, заявив, что её слова были вырваны из контекста, и СМИ неправильно донесли смысл сказанного. По её словам, это было лишь одно из предложений в рамках обсуждения раннего и отложенного выхода на пенсию, и оно не коснётся тех, кто уже получает пенсию. Министр уточнила, что такие

реформы не планируются в ближайшие годы, и что это касается исключительно будущих изменений.

«Именно с Жакуповой такое часто случается, - отмечает Telegram-канал «За нами уже выехали». - Ранее она предложила «ужесточить законодательство, если человек отказывается от работы». И когда уже вокруг все начали говорить про закон о тунеядстве, министерству пришлось пояснить, что речь идет только о получателях АСП и изменения там несущественные».

Ноябрь, 11

СМИ (Казахстан)

9-10 ноября ряд российских Telegram-каналов и СМИ распространил информацию о предполагаемом побеге из колонии бывшего министра национальной экономики Куандыка Бишимбаева, осужденного за убийство своей жены Салтанат Нукуновой. Комитет уголовно-исполнительной системы (КУИС) министерства внутренних дел Казахстана опроверг сообщения.

«В социальных сетях распространяется ложная информация о побеге осужденного Бишимбаева К. Эти сведения не соответствуют действительности. Данный осужденный отбывает наказание в учреждении максимальной безопасности», - сообщили в пресс-службе КУИС редакции [КазТАГ](#). Пресс-служба ведомства сообщила также, что по факту распространения ложной информации возбуждено уголовное дело, и виновные будут привлечены к ответственности.

Некоторые казахстанские СМИ, рассказывая о начатом расследовании, указали, что уголовное дело возбуждено в отношении YouTube-канала AIRAN.

Главный редактор AIRANa Даурен Меркеев, [комментируя](#) эту информацию, сообщил, что уголовное дело возбуждено не в отношении YouTube-канала. По мнению Меркеева, ситуация возникла из-за нежелания госорганов общаться с журналистами и налаживать коммуникацию со СМИ.

7 ноября, к годовщине трагической смерти Салтанат Нукуновой, AIRAN выпустил программу «Бишимбаев: преступление, которое изменило Казахстан. Реконструкция убийства Салтанат», в которой рассказал, как громкое дело изменило общество и страну. В процессе подготовки программы журналисты несколько раз обращались в КУИС с просьбой организовать интервью с Бишимбаевым и разрешить съемку в учреждении, где он отбывает наказание. КУИС ответил отказом.

«Мы делали запросы, обращались в КУИС и хотели показать нашим зрителям колонию и то, в каких условиях Бишимбаев сидит. Надеялись ли мы на то, что сам Бишимбаев даст нам интервью? Ну, конечно, не надеялись. Но, как минимум, хотели подтверждения в эфире, что Бишимбаев сидит в Аршалы (об этом была информация, и КУИС нигде ее не опровергал)», - говорит главный редактор YouTube-канала.

В колонии максимальной безопасности в поселке Аршалы человек, представившийся начальником колонии максимальной безопасности, сказал съемочной группе AIRANa, что Куандыка Бишимбаева там никто не видел. В учреждении № 5 КУИС в Степногорске журналисты прождали несколько часов, чтобы получить подтверждение о Бишимбаеве, но к ним никто так и не спустился. Местные жители давали противоречивую информацию.

В спецрепортаже журналисты показали свои попытки получить информацию о местонахождении осужденного за убийство жены бывшего министра национальной экономики.

«Из-за этого молчания что происходит на выходных, мы наблюдали. Невнятица, которую демонстрируют КУИС и МВД, она интерпретируется блогерами и всеми остальными как вероятность того, что Бишимбаев не сидит. Еще раз повторяю, мы об этом в своем материале не говорили», - отмечает главный редактор AIRANa.

Даурен Меркеев считает, что изначальное нежелание общаться с журналистами и их игнорирование приводит к тому, что на этом фоне возникают слухи и домыслы, затем некое издание придумывает фейк, что Бишимбаев убежал.

Отметим, что журналисты других изданий также не смогли получить подтверждения от КУИС.

На вопрос о том, где отбывает наказание Бишимбаев, если не в Аршалы, редакции «Курсив» в КУИС отвечать отказались, сообщив только, что осужденный отбывает наказание, назначенное судом в учреждении максимальной безопасности.

«Иная информация, согласно Закону «О персональных данных», а также 93 статье УИК РК не подлежит разглашению», — ответили «[Курсиву](#)».

Редакции [Tengrinews.kz](#) информацию адвоката Е. Газымжанова о том, что Бишимбаев сидит в учреждении № 5 в Степногорске в КУИС частично подтвердили, однако конкретную колонию не назвали.

Ноябрь, 14

СМИ (Казахстан)

Сенатор Марат Кожаев обвинил журналистов в желании «хайпа» и считает вопрос касательно экс-министра национальной экономики Куандыка Бишимбаева «несущественным», передает корреспондент агентства [КазТАГ](#).

«Вопрос вообще такой несущественный, мне кажется, в том плане, что человек на месте находится, вы нет, чтобы говорить о том, что все, убедились, он находится на месте, отбывает наказание, вы до сих пор будируете вопрос. Мне кажется, вы поднимаете шум на ровном месте, там, где не нужно», - заявил Кожаев в кулуарах сената в четверг, отвечая на вопросы журналистов касательно Бишимбаева.

«То, что он отбывает наказание, никто не говорит, но вам хочется хайпа. Эту проблему вы уже будируете неделю, неделю это не сходит с информационных площадок, но человек на месте находится, что еще нужно вам?» - цитирует «КазТАГ» Марата Кожаева.

Ноябрь, 13

СМИ (Казахстан)

В кулуарах парламента журналисты спросили у министра культуры и информации, почему автора Telegram-канала «Дикая орда» удалось быстро найти, тогда как другие процветают, распространяют фейковую информацию, вплоть до видео выкладывают, - не говорит ли это об избирательном отношении к анонимным Telegram-каналам. И планирует ли Аида Балаева как министр, обратиться в правоохранительные органы, чтобы найти администраторов таких анонимных каналов.

«К сожалению, они и называются анонимными. Я думаю, что в принципе все те Telegram-каналы, которые нарушают закон, по ним тоже будут приняты меры правового характера, - отметила Балаева. – Конечно, планирую. Но многие не находят положительного решения, так как они (администраторы) находятся за рубежом. Я заинтересована, потому что очень много лживой, недостоверной информации. Ну и мы видим, да: в некоторых каналах действительно публикуется даже грязная порнография. Конечно, я как министр заинтересована их найти, чтобы они вышли в правовое поле».

Ноябрь, 13

СМИ (Казахстан)

Министерство культуры и информации РК представило ответ председателю ОО «Правозащитный Центр Костанайской области» Николаю Гиньятову на его запрос, в котором он просил дать правовую оценку публикации в одном из казахстанских СМИ о добровольном уходе из жизни основателя бесплатной библиотеки «Флибуста».

В ответе сообщается, что в указанных в обращении Гиньятова статьях нарушений норм действующего казахстанского законодательства не выявлено.

Как следует из письма председателя комитета информации М. Раханова несмотря на то, что эвтаназия в Казахстане запрещена, тем не менее, эта процедура закреплена на законодательном уровне во многих странах, исходя из чего правовое регулирование эвтаназии варьируется в зависимости от страны.

В письме председатель комитета информации разъясняет, какие сведения, исходя из ст. 11 Закона РК «О масс-медиа», не должны содержать публикации в масс-медиа. Это информация, пропагандирующая самоубийство (побуждение к самоубийству, его способы, призывы).

Информацией, способствующей к побуждению решимости совершить самоубийство, является:

- информация, содержащая указание как на способ решения проблем, одобрение самоубийства, аргументы, побуждающие к нему, опросы, тесты, рейтинги, связанные с выбором способов самоубийства и др.

К информации о способах совершения самоубийства относятся:

- описание конкретных методов самоубийства, их последовательности или возможных последствий;

- описание условий, в том числе о выборе места, времени, способе, подготовительных действиях, которые необходимо совершить.

«К информации о призывах к совершению самоубийства относятся:

1) информация, содержащая прямое обращение о совершении самоубийства, в том числе путем шантажа, просьбы, агитации, уговоров, требования;

2) иная информация, связанная с призывами совершения самоубийства», - разъясняется в ответе М. Раханова.

Ноябрь, 14

Газетные киоски (г. Костанай)

В редакцию «Нашей Газеты» обратилась предпринимательница из Костаная, обеспокоенная будущим газетных киосков. Она рассказала, что ей отказывают в оформлении аренды земли под её газетный киоск, который был расположен на этом месте много лет. Предпринимательница также сообщила о якобы вышедшем законе о ликвидации газетных киосков.

В связи с этим «Наша Газета» направила запрос в отдел земельных отношений акимата Костаная с просьбой разъяснить, действительно ли существует нормативный акт, касающийся существования в городе киосков, а также имеет ли значение, что именно они продают, и как конкретно в этом случае переоформить землю.

Заведующая сектором ГУ «Отдел земельных отношений акимата Костаная» Улболсын Закарина ответила, что никакого документа, тем более закона специально о сносе киосков нет и не было. В данном случае землю предпринимателю, который владеет киоском, необходимо не переоформлять, а оформлять с нуля.

Ходатайство о предоставлении земельных участков подаются в акимат города через Egov согласно государственной услуге «Приобретение прав на земельный участок путем организации и проведения торгов (аукционов) по продаже земельных участков или права аренды земельных участков в электронном виде при подаче предложения о вынесении свободного земельного участка на торги (аукцион)».

«НГ» еще раз уточнила у руководителя отдела Марата Темирбаева, может ли предприниматель в данном случае иметь какое-то преимущественное право на оформление аренды, ведь работает в газетном киоске давно.

- Только аукцион, - ответил он. - Фактически сейчас там имеет место самозахват земли. Может прийти земельная инспекция, зафиксирует нарушение, будет штраф. Предприниматель - собственник только киоска. Он обязан заняться оформлением земельного участка.

Ноябрь, 12

СМИ (Область Улытау)

В Улытауском районе Улытауской области акимат выделил более 8 миллионов тенге на заказные материалы в газете, сообщает Factcheck.kz. В техспецификации лота, размещенного отделом внутренней политики (ОВП) Улытауского района 11 октября, целью

тендера указывается – распространять информацию о социально-экономическом развитии региона и культурной жизни в Улытауском районе. Однако на деле, пишет редакция, речь идёт о публикации материалов для повышения имиджа как местных госорганов, так и высшего руководства страны, в особенности президента. Этому уделена большая часть требований.

Контракт предусматривает размещение материалов до конца 2024 года, включая их дублирование на сайте издания. Победителем стало ТОО «Редакция газеты «Улытау», с которой 21 октября ОВП заключил договор на сумму 7 млн. 999 тыс. 999 тенге.

«Интересно, что газета становилась победителем в тендерах и в прежние годы, причем суммы контрактов были гораздо выше. Согласно portalу госзакупок, Отдел внутренней политики Улытауского района заключает договора с редакцией газеты Ulytau с 2016 года на ежегодной основе. Более того, все они были заключены без проведения конкурса, напрямую», - сообщает редакция Factcheck.kz.

Factcheck.kz отмечает низкую посещаемость сайта газеты, небольшой охват аккаунтов Ulytau в соцсетях.

«Из всего перечисленного создаётся впечатление, что тендер подготовлен для одного конкретного издания из-за обилия требований, которым может не соответствовать большая часть газет», - предполагает редакция.

Ноябрь, 18

СМИ (Казахстан)

Государственный советник Казахстана Ерлан Карин вновь затронул тему «красных линий» в общественных дискуссиях, объясняя, что это не попытка ограничить свободу слова, а призыв к сдержанности и разумному подходу. По [сообщению](#) Радио Азаттык, в интервью телеканалу Qazaqstan Ерлан Карин уточнил, что такие «красные линии» касаются чувствительных вопросов, которые могут вызывать напряжение в обществе, например, темы языка, религии, межэтнических отношений и внешней политики.

Карин подчеркнул, что обсуждение этих вопросов требует сбалансированности и уважительного подхода, чтобы избежать излишних эмоций и конфликтов.

«Красные линии - это не ограничение, а призыв. Я в той статье говорил, что это не цензура и не запрет на эти темы, это необходимость вести дискуссии по этим темам сдержанно, без эмоции, так как мы знаем, что многие государства впадали в кризисы из-за конфликтов по таким темам. Мы сами хотели, чтобы был широкий плюрализм мнений, демократия. Но если каждый будет впадать в эмоции, политизировать, раскалывать общество и сталкивать граждан друг с другом, может быть нанесен ущерб. В любой ситуации должен быть порядок», - заявил Ерлан Карин, добавив, что в стране, по его мнению, «принципы свободы установлены, но порядок должен быть».

5 июня в газете «Казахстанская правда» [вышла](#) статья госсветника «Консолидация и развитие», в которой Ерлан Карин обозначил так называемую «красную линию» - redline в общественных дискуссиях, выход за которую несет риски для общественной стабильности и противоречит общенациональным интересам страны.

«Все участники публичного поля, особенно общественники, СМИ, блогеры, гражданские активисты не должны допускать какого бы то ни было раскола в обществе и нагнетания конфликтности по таким чувствительным для нашего общества темам, как:

- межэтнические отношения и языковой вопрос;
- религиозные отношения;
- вопросы внешней политики.

По этим вопросам в нашем обществе есть здоровое понимание недопустимости конфронтационной риторики, резких, эмоциональных заявлений. Здесь возможны дискуссии только профессионального характера, исключительно в кругу профильных специалистов и экспертов», - сказал Карин.

Ноябрь, 19

Евгения Мягченко, ТК «Атамекен Бизнес» (Павлодарская область)

Майя Шуакбаева, «Первый канал Евразия» (Павлодарская область)

19 ноября в некоторых СМИ появилась короткая информация о задержании крупного криминального авторитета, совершившего рейдерский захват предприятия и причинившего ущерб в один миллиард тенге.

Журналисты телекомпаний «Атамекен Бизнес» и «Первый канал Евразия» Евгения Мягченко и Майя Шуакбаева обратились в Департамент экономических расследований по Павлодарской области с просьбой дать развернутый видеокomentarий по этому поводу. Представители Департамента сообщили, что видеокomentarий для телевидения уже записан и будет представлен после согласования с областной прокуратурой. Но ни 19, ни 20 ноября обещанное видео журналисты не получили. Неофициально им объяснили, что прокуроры так и не согласовали записанное видео.

Однако 21 ноября Генеральная прокуратура опубликовала подробный релиз о задержании преступника. В сообщении надзорный орган указал, что по факту рейдерства возбуждено уголовное дело, перечислены ряд деталей следствия. В конце релиза указывается, что досудебное расследование проводится Департаментом экономических расследований.

Ноябрь, 20

СМИ (Казахстан)

На панельной дискуссии «Дезинформация: тренды и практические инструменты для противодействия» XVI ежегодного Media Құрылтайы Михаил Комиссаров, руководитель Центра анализа и информации при Министерстве культуры и информации, рассказал о мерах по выявлению ложной информации. Он отметил, что работа в этом направлении началась с введения в Уголовный кодекс статьи 274 о распространении заведомо ложной информации. Однако правоприменительная практика по этой статье была достаточно ограниченной, «так как речь шла о заведомой ложности этой информации, должен был доказываться ущерб, высокая общественная опасность, что в некоторых случаях достаточно затруднительно».

«Поэтому в прошлом году был принят новый закон «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе», где появилась как раз категория просто ложной информации и, соответственно, в административный кодекс был введен новый состав административного правонарушения – размещение и распространение ложной информации. Статья 456 прим 2», - сказал Комиссаров.

Руководитель Центра назвал главными факторами, влияющими на распространение фейков, рост популярности онлайн-платформ, таких как социальные сети и мессенджеры, а также ухудшающуюся культуру медиапотребления. Он выразил обеспокоенность тем, что уровень доверия к соцсетям среди населения находится примерно на одном уровне с доверием к традиционным СМИ, несмотря на то что основное количество фейков циркулирует именно в интернете.

Обращая внимание на роль СМИ, а также на источники информации в соцсетях, которые как СМИ не зарегистрированы, Комиссаров констатировал «печальный тренд, когда редакции СМИ используют в качестве первоисточника информации какую-то непроверенную информацию из социальных сетей и транслируют затем ее на свою аудиторию, тем самым, по сути, становясь источником ее распространения».

«Если обратиться опять же к статье 456-2 Административного кодекса, ответственность наступает как за размещение, так и за распространение ложной информации. Поэтому СМИ, когда размещают такого рода информацию, по сути, дезинформацию, они как бы подставляют и себя, и редакцию, и журналистов», - считает Михаил Комиссаров.

Ноябрь, 20

СМИ (Казахстан)

В Алматы 20 ноября на ежегодной отраслевой конференции по вопросам развития рынка СМИ Казахстана - Медиа-Курылтай министерства культуры информации заявили о том, что способствуют развитию медиа-рынка в Казахстане.

В ходе основного панельного заседания «Тренды и основные вызовы», вице-министр культуры и информации РК Канат Исаков отметил, что на развитие медиарынка в Казахстане больше всего влияют экономические и макроэкономические факторы, такие как покупательская способность и развитие рекламного рынка. И роль министерства – в создании условий для того, чтобы рекламный рынок рос.

«Наша задача, ну, как минимум, не мешать, а как максимум – создавать условия, чтобы рынок рос. Соответственно, мы своими нормами и нормами государства, мы не должны этот процесс ограничивать. У нас есть ряд инициатив, направленных на запрет таких продуктов, как сахаросодержащих, газированных и других. Если это введут, то это на 30% снизит доходность рынка. Если это снижает доходность рынка, СМИ, соответственно, идут к государству. А это, по мнению многих, влияет на их лояльность. У нас такой цели нет, чтобы все СМИ попали в орбиту государственного финансирования. Наша задача создать настоящее независимое укрепление независимых СМИ, в первую очередь, экономически. Поэтому, когда мы говорим о медиарынке, мы, в первую очередь, должны говорить о финансовой ее составляющей. И для того, чтобы они вели независимую редакционную политику, пусть она будет условна, но тем не менее, независимой от государства, нужна их финансовая стабильность. Единственным доходом мы видим только рекламный рынок», - отметил вице-министр.

Ноябрь, 22

СМИ (Костанайская область)

22 ноября ИА «ТоболИнфо» опубликовало статью под заголовком «Если останется жив...»: как многие казахстанцы, работающие в России, меняют гражданство, а после оказываются на войне». В материале, подготовленном журналистами Александрой Сергазиновой и Ольгой Горай, сообщается: акимы Узункольского и Камыстинского районов попросили редакции газет не размещать рекламные объявления агрохолдинга «Юбилейный», который находится в Тюменской области в России. Этот агрохолдинг активно приглашал механизаторов, комбайнеров, ветеринаров и других специалистов сельского хозяйства, обещая высокие зарплаты и жилье.

Районные акимы объяснили свою просьбу нехваткой рабочей силы в регионе. Аким Узункольского района Марат Журкабаев в комментарии для статьи отметил: «Я вынужден был обратиться в районную газету, так как ко мне пришли главы крестьянских хозяйств. У них просто некому работать на полях».

Его коллега, аким Камыстинского района Ерлан Жаулыбаев, добавил: «Мы сами задыхаемся от нехватки рабочей силы, а СМИ еще способствуют тому, чтобы люди уезжали».

По словам Жаулыбаева, в районе готовы предоставить специалистам жилье, скот на первое время и возможность трудоустройства.

Ноябрь, 26

СМИ (г. Алматы)

Акимат Алматы организует для журналистов, блогеров и инфлюенсеров «медиа раут» — мероприятие с лазерным шоу, званым ужином и квизами.

Такой [лот](#) обнаружила [Медиазона](#) на сайте госзакупок. Заказчиком выступает коммунальное госучреждение «Региональная служба коммуникаций города Алматы» Управления общественного развития Алматы. Стоимость лота составляет 7428571,43 тенге. В информации о лоте указывается источник финансирования – за счет бюджетных средств, за исключением средств софинансирования по правительственным внешним займам или связанным грантам

Согласно технической спецификации, «Медиа раут» преследует несколько целей: укрепление деловых связей РСК Алматы, подведение итогов года, повышение узнаваемости РСК Алматы, обсуждение актуальных вопросов и вызовов, повышение мотивации участников.

Планируется пригласить не менее 50 участников. Для развлечения гостей, сообщает издание, будут приглашены профессиональные ведущие и певцы, а также пройдет интеллектуальная игра BrainBoу с денежными призами. Меню мероприятия включает около 20 блюд и отдельный фуршет.

Конкурс на проведение мероприятия на сайте госзакупок был открыт 19 ноября, завершён через неделю, 26 ноября. На участие в конкурсе было подано две заявки.

Ноябрь, 27

Общество (Северо-Казахстанская область)

По информации паблика [bishkul_citi](#), Кызылжарский районный акимат из Северо-Казахстанской области закрыл комментарии под одним из своих постов в Instagram, что вызвало критику со стороны общественности. Граждане напомнили, что имеют право выражать мнение под официальными публикациями. После обращения Анастасии Саратовцевой, представителя местного сообщества из Бишкюля, комментарии были вновь открыты.

В ответе заместителя акима Кызылжарского района Северо-Казахстанской области на обращение по вопросу ограничения действий пользователя соцсетей на сайте района сообщается, что руководитель отдела внутренней политики Салтыкова Г.З. и специалист Байгузина Г.С. «предупреждены по недопущению подобных ситуаций в сети Инстаграм. На сегодня открыты все комментарии и ограничение действий пользователей нет».

Ноябрь, 26

Общество, СМИ (Казахстан)

21 ноября в приложении eGov mobile появился опрос «Хронометрика: исследование распределения времени». Казахстанцев попросили ответить на пять вопросов, два из которых напрямую касаются перевода времени в стране. Через три дня опрос был снят с публикации «по истечению срока актуальности», что вызвало вопросы.

«В пресс-службе Минцифры нашему журналисту конкретных разъяснений дать не смогли. Редакция отправила в ведомство официальный запрос. Но в МЦРИАП не знают, кто разместил такой опрос в eGov Mobile», - сообщила [ORDA](#) 25 ноября.

Пресс-служба АО «Национальные информационные технологии» отказалась комментировать ситуацию, сообщил «Казинформ».

26 ноября министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК Жаслан Мадиев объяснил, что опрос был от Министерства высшего образования и науки, и после того, как опрос набрал нужное количество респондентов, он был завершён.

«Этот был опрос от Министерства высшего образования и науки, был заказ от них. Представители Миннауки в рамках проведения комплексного исследования отправили запрос. Они хотели выяснить среди прочего, как влияет восприятие смены часового пояса на распорядок дня. Они отметили, что нужны 200 тысяч участников. С таким количеством респондентов инициаторы готовы анализировать результаты. Когда нужное число набрали, опрос завершили», — цитирует Мадиева [ORDA](#).

Министр науки и высшего образования Саясат Нурбек 27 ноября в кулуарах правительства пояснил, что опрос о переводе времени был анонимным, в связи с чем предупреждения о нем не было «для сохранения объективности и беспристрастности исследования».

Он пояснил, что опрос был лишь частью более крупного исследования, которое направлено на изучение влияния нового часового пояса на здоровье граждан Казахстана.

«Решение окончательное правительством принято на заседании правительства прошлом. Теперь поднимаются другие вопросы - насколько это влияет на здоровье казахстанцев, насколько нужно корректировать графики рабочего режима. Есть прикладные вопросы, на которые это исследование обратит внимание», — пояснил Саясат Нурбек.

«Что будет, если новый часовой пояс все-таки негативно влияет на здоровье людей?», - такой вопрос задали Нурбеку. В ответ он еще раз подчеркнул: «решение правительством принято, оно однозначное».

I.2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Ноябрь, 05

СМИ (Казахстан)

На сайте Министерства культуры и информации Республики Казахстан опубликована статистика о средствах массовой информации по состоянию на октябрь 2024 года.

В Казахстане зарегистрировано 5893 СМИ. Из них 4026 – периодические печатные издания, 224 – телеканалы, 95 – радио, 1247 – информационные агентства и сетевые издания. От общего количества СМИ, 5592 являются отечественными, 301 – иностранными.

Печатных изданий в стране - 4026, из которых 2218 газет и 1808 журналов.

Большее количество СМИ использует два языка – казахский и русский, на которых распространяются 2001 СМИ.

В октябре 2024 года было наложено ограничение на распространение 1770 интернет-ресурсов и ссылок в связи с нарушениями законодательства. Основные нарушения включают:

- 63 случая, связанных с терроризмом и экстремизмом;
- 755 случаев, нарушающих закон о игорном бизнесе;
- 2 случая – распространение персональных данных;
- 1 случай распространения ложной информации;
- 15 случаев распространения порочащей информации;
- 641 случай мошенничества;
- 1 случай нарушения Закона о масс-медиа,

И другие.

В период с 1 по 31 октября 2024 года по решению суда уполномоченным органом меры по ограничению доступа не принимались.

Ноябрь, 15

Интернет (Казахстан)

Согласно Internet Accessibility Index (Индекс доступности интернета) от MoneySuperMarket, Казахстан занимает девятое место в списке стран с самой низкой стоимостью 1 ГБ мобильных данных, передает агентство [Kazinform](#).

На первом месте находится Израиль, где 1 ГБ стоит \$0,13.

На втором месте находится Кыргызстан со стоимостью 1 ГБ в \$0,30. В рейтинге Internet Accessibility Index отмечается, что это стало возможным благодаря крупным инвестициям в инфраструктуру и разнообразию операторов. Однако общая доступность интернета в стране остается проблемой.

Третье место занимает Италия, где стоимость 1 ГБ составляет \$0,35 доллара, благодаря широкому выбору операторов.

Четвертое место поделили две страны - Пакистан и Бангладеш, где гигабайт стоит \$0,43.

В Казахстане 1 ГБ стоит \$0,59.

Страной с самым дорогим мобильным интернетом стала Швейцария (\$7.12 за 1 ГБ).

Ноябрь, 22

СМИ (Казахстан)

В январе 2025 года Казахстан представит четвертый отчет в рамках Универсального Периодического Обзора (УПО) Совета ООН по правам человека, охватывающий гражданские, политические, экономические и культурные права.

В ноябре Министерство юстиции продолжило обсуждение альтернативных докладов Коалиции НПО Казахстана по УПО в рамках консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению». 15 ноября состоялось обсуждение докладов Коалиции НПО по вопросам свободы выражения мнений, свободы собраний, права на управление страной, сообщает [КМБПЧ](#).

На обсуждении 15 ноября заслушивались доклады Коалиции НПО Казахстана по УПО на темы свобода выражения, мнения, свобода собраний и ассоциаций, право на управление страной.

Среди [рекомендаций](#), представленных правозащитными организациями в главе «Свобода выражения мнения (свобода слова), доступ к информации»:

- разработать пакеты релевантных поправок в законы, создающие условия для реализации права на свободу выражения мнений, свободу слова, деятельности СМИ, свободу информации и принять их для обеспечения, в том числе, выполнения рекомендаций договорных органов по данным правам, включая их реализацию в цифровой среде, предусмотреть там следующие изменения;

- детализировать понятие «ложной информации» и исключить его широкую трактовку во избежание судебных дел против журналистов и блогеров, а также развития самоцензуры в обществе;

- разработать страновой план действий по безопасности журналистов и прекращения безнаказанности, на основе аналогичного плана ООН, и реализовать его совместно с МКИ РК, МВД РК;

- исключить практику отключения сети Интернет во время чрезвычайных ситуаций, превентивно распространение дезинформации и обеспечивая граждан своевременной и полной правдивой информацией о происходящем.

И другие.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Ноябрь, 01

СМИ (Казахстан)

В Астане на очередном IX съезде судей Казахстана 4 октября 2024 года утвержден Кодекс судейской этики, сообщает [Zakon.kz](#).

Предметом регулирования настоящего [Кодекса](#) являются общественные отношения, возникающие в связи с реализацией судебным сообществом права на создание и функционирование органов судейского сообщества в целях обеспечения соблюдения этических норм в служебной и внеслужебной деятельности. Его действие распространяется на судей Республики Казахстан, председателей судов, председателей судебных коллегий и судей в отставке с учетом их статуса, установленного Конституционным законом.

В соответствии со статьей 7 Кодекса (Публичная и информационная деятельность), судья должен уважать права журналистов на доступ к информации о судебных разбирательствах. Нарушение принципа гласности судебного процесса недопустимо, за исключением случаев, предусмотренных законом. Судья может предоставлять СМИ информацию о рассмотрении дела в порядке, предусмотренном правовыми актами, но ему «не следует делать публичных заявлений по существу судебного дела, находящегося в производстве суда, подвергать сомнению судебные акты».

В Кодексе судье рекомендуется избегать ответа на публичную критику его решений, но при этом различать конструктивную критику и грубые необоснованные обвинения, намеренно подрывающими его честь, достоинство и деловую репутацию.

«В случае намеренного проявления грубого необоснованного обвинения со стороны граждан и (или) общественности по отношению к служебной деятельности судьи, он или

органы судейского сообщества могут обратиться к председателю суда с просьбой публично прокомментировать законное решение судьи перед общественностью, чтобы укрепить уверенность общества в независимости судьи и исключить дискредитацию судебной системы», - говорится в Кодексе.

Кодекс дает возможность судье в случаях, если его деятельность освещена в СМИ для подрыва его чести, достоинства и деловой репутации, самостоятельно выбрать установленные законом средства защиты.

Положения статьи 7 Кодекса не запрещают судье участвовать в публичных обсуждениях по вопросам отправления правосудия и совершенствования судебной системы. «При этом участвуя в публичных дискуссиях, судья должен быть корректным при комментировании конкретных решений», - отмечается в Кодексе.

В Кодексе уделено внимание также этическому поведению судьи в социальных сетях и на онлайн-платформах.

Положения настоящего Кодекса вводятся в действие с момента его принятия Съездом судей Казахстана. Кодекс судейской этики, принятый VII Съездом судей Казахстана 21 ноября 2016 года, признан утратившим силу.

Ноябрь, 05

Иностранные печатные СМИ (Казахстан)

5 ноября в Эталонном контрольном банке НПА опубликован [приказ](#) министра культуры и информации «Об утверждении Правил осуществления учета иностранных периодических печатных изданий, распространяемых на территории Республики Казахстан», разработанных в соответствии с подпунктом 1) статьи 10 Закона Республики Казахстан «О государственных услугах». Приказ вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования - с 16 ноября 2024 года.

Согласно Правилам, учет иностранных периодических печатных изданий осуществляет Комитет информации Министерства культуры и информации РК (услугодатель) на основании заявления услугополучателя.

После осуществления постановки на учет иностранных периодических печатных изданий, распространяемых в РК они вносятся в единый реестр в течение 5 рабочих дней со дня постановки на учет.

Для регистрации необходимо предоставить в уполномоченный орган через Портал «электронного правительства» заявление, а также документы, указанные в Перечне основных требований. Сотрудник ответственного структурного подразделения услугодателя в течение 2 рабочих дней с момента регистрации документов, проверяет пакет документов и, в случае предоставления неполного пакета и (или) документов с истекшим сроком действия, сотрудник «в указанные сроки отказывает в дальнейшем рассмотрении заявления в форме электронного документа подписанный электронной цифровой подписью (далее – ЭЦП) руководителя или его заместителей уполномоченного органа и направляет заявителю в личный кабинет Портала».

При выявлении оснований для отказа в постановке на учет, услугодатель, не менее чем за три рабочих дня до завершения срока оказания госуслуги, уведомляет услугополучателя о предварительном решении об отказе, а также о времени и месте проведения заслушания для предоставления возможности выразить ему позицию по предварительному решению.

По результатам заслушивания услугодатель формирует справку об учете иностранных периодических изданий, распространяемых на территории Республики Казахстан, либо мотивированный отказ в оказании государственной услуги.

Ноябрь, 11

Масс-медиа (Казахстан)

Комитет по регулированию игорного бизнеса и лотереи Министерства туризма и спорта Республики Казахстан в связи с возникающими у субъектов предпринимательства

вопросами разъяснило требования к рекламе букмекерских контор и тотализаторов, передает Kazinform.kz.

Касательно масс-медиа, реклама запрещена в кинотеатрах, справочниках и общих СМИ, за исключением специализированных спортивных каналов. Телеканалы общего содержания, такие как «Хабар» и «Qazaqstan», вправе размещать рекламу букмекеров только во время прямых трансляций международных спортивных мероприятий. Размещение рекламы до и после трансляции запрещено.

Рекламировать букмекеров разрешается исключительно специализированным спортивным телеканалам и СМИ, полностью посвященным спортивной тематике и зарегистрированным в установленном порядке.

Несоблюдение требований законодательства о рекламе букмекерских контор или тотализаторов влечет административные штрафы.

Ноябрь, 25

Общество (Казахстан)

По сообщению правозащитного фонда «[Еркіндік Қанаты](#)», 25 ноября на YouTube-канале телеканала «Астана» вышло интервью с депутатом мажилиса Екатериной Смышляевой, в котором она подробно объяснила, почему Казахстану необходим Цифровой кодекс.

По словам Смышляевой, цифровизация основывается на трёх ключевых аспектах: инфраструктуре, технологиях и безопасности. Она подчеркнула, что недостаточное развитие любого из этих компонентов нарушает баланс и может привести к различным проблемам. В качестве примера она привела ситуацию с кибербезопасностью, отметив, что её отсутствие может спровоцировать утечки данных, а нехватка инфраструктуры — вызвать цифровое неравенство, когда удалённые регионы остаются без доступа к электронным услугам.

При этом она отметила, что цифровые технологии развиваются настолько стремительно, что законодательство часто не успевает за ними, и поэтому регулирование обычно вводится уже после того, как технология получает широкое распространение.

Екатерина Смышляева сообщила, что в Казахстане в настоящее время действует шесть законов, регулирующих цифровую сферу. Среди них ключевыми являются закон об информатизации, регулирующий вопросы персональных данных, и закон об электронном документообороте. Однако, по её словам, последний нельзя считать полностью цифровым, так как он охватывает лишь отдельные аспекты госуслуг и не охватывает все процессы цифровизации.

По словам депутата, разработкой цифровых кодексов занимаются и другие страны, такие как Кыргызстан и Россия. Кроме того, Смышляева упомянула, что подобные инициативы реализуются в Узбекистане и Азербайджане, где также ведётся разработка нормативных актов в сфере цифровизации.

Закон РК «О масс-медиа», нормативно-правовые акты

Ноябрь, 01

Печатные СМИ (Казахстан)

Приказом и.о. Министра культуры и информации РК К. Исакова от 24 октября 2024 года № 495-НҚ, в соответствии с пунктом 3 статьи 21 Закона РК «О масс-медиа» обновлены [Правила](#) формирования электронного архива обязательных бесплатных экземпляров периодических печатных изданий.

По сути, приказ № 495-НҚ идентичен Приказу министра информации и коммуникации № 16810 от 25 апреля 2018 года, который признан утратившим силу. Он призван привести медийное законодательство в соответствие с Законом «О масс-медиа».

Как и ранее, электронные формы обязательных бесплатных экземпляров периодических печатных изданий (газета, журнал, альманах, бюллетень, приложения к ним,

имеющие постоянное название, текущий номер и выпускаемые не реже 1 раза в 3 месяца), удостоверенные ЭЦП главного редактора (редактора), в день их изготовления направляются в уполномоченный орган.

Для направления экземпляра периодического печатного издания собственник проходит регистрацию в информационной системе «Электронный архив обязательных бесплатных экземпляров периодических печатных изданий».

Приказ и.о. министра культуры и информации К. Исакова опубликован в [ИС «Эталонный контрольный банк НПА РК в электронном виде» 31 октября 2024 г.](#) и вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Ноябрь, 04
СМИ (Казахстан)

4 ноября в Эталонном контрольном банке нормативных правовых актов [опубликован](#) Приказ и.о. министра культуры и информации К. Исакова от 29 октября 2024 г. «Об утверждении Правил предоставления и мониторинга реализации грантов».

Министерство культуры и информации Казахстана утвердило новые правила предоставления и мониторинга грантов для негосударственных СМИ на проведение государственной информационной политики на республиканском уровне. Согласно приказу, гранты могут быть выделены периодическим печатным изданиям, теле- и радиоканалам, а также интернет-ресурсам. Целью новых правил является поддержка негосударственных СМИ, участвующих в освещении ключевых вопросов государственной повестки.

Конкурс на получение грантов организатор объявляет за 11 рабочих дней до его проведения, публикуя условия, перечень тематических направлений и виды грантов. Претенденты могут подать заявку в течение 10 рабочих дней с момента объявления, завершая прием до 17:00 последнего дня. Конверты, представленные после этого времени, а также заявки без полного указания данных претендента, не вскрываются и возвращаются заявителям.

Приемные заявки проходят предварительную проверку, по результатам которой Республиканская комиссия принимает решение о допуске к конкурсу. В случае необходимости доработки заявок, претенденту предоставляется уведомление для внесения изменений, после чего подается доработанный вариант. На следующем этапе создается независимая экспертная комиссия, которая оценивает творческие предложения по балльной системе. Основным критерием является соответствие тематическим направлениям государственной информационной политики.

Распределение грантов среди победителей одного тематического направления происходит на основе процентного отношения от набранных баллов каждого участника. По итогам конкурса формируется протокол, а претенденты, не прошедшие отбор, получают уведомления с указанием причин отказа и выпиской из предварительного протокола. У них есть два рабочих дня для подачи возражений.

Договоры с победителями заключаются в течение 10 рабочих дней с момента подписания протокола итогов. Долгосрочные гранты сроком до трех лет продлеваются ежегодно на основании результатов очередного конкурса.

Если на конкурс не подано ни одной заявки или все претенденты не допущены, конкурс признается несостоявшимся и объявляется повторно. Также уполномоченный орган будет проводить мониторинг реализации грантов с целью оценки их эффективности. Приказ вступает в силу с 1 января 2025 года.

Ноябрь, 12
СМИ (Казахстан)

В Эталонном контрольном банке НПА 12 ноября опубликован [Приказ](#) и.о. Министра культуры и информации Республики Казахстан от 6 ноября 2024 года № 526-НК «Об утверждении Правил размещения государственного заказа по проведению государственной

информационной политики на региональном уровне». Правила разработаны в соответствии с пунктом 2 статьи 31 Закона Республики Казахстан «О масс-медиа».

Согласно Правилам, региональный заказ предоставляется периодическим печатным изданиям; теле-, радиоканалам; интернет-изданиям. Организатором размещения регионального заказа, является местный исполнительный орган области, города республиканского значения и столицы.

Организатор формирует на основании предложений заинтересованных государственных органов и организаций единый перечень тематических направлений государственной информационной политики на региональном уровне на предстоящий календарный год, и ежегодно не позднее 20 ноября направляет их на рассмотрение Региональной комиссии.

Региональная комиссия на основании предложений организатора, ежегодно до 20 декабря направляет перечень тематических направлений государственной информационной политики на региональном уровне на предстоящий календарный год для рассмотрения Республиканской комиссии по вопросам государственной информационной политики.

Республиканская комиссия ежегодно до 25 декабря рассматривает представленный перечень и вырабатывает предложения по его актуализации в соответствии с приоритетами на республиканском уровне.

Также приказом определены задачи организатора, процедуры предоставления и рассмотрения предложений и заявок, размещения итогов рассмотрения заявок на участие в региональном заказе.

Приказ вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Суд по иску журналистов к министерству культуры и информации и министерству юстиции

Ноябрь, 04, 11

Тамара Вааль, Vlast.kz, Айнур Коскина, Total.kz, Дамир Байманов, BES.Media, Серик Жолдасбай, AlashOrda.kz, Аян Орибаев, Ulysmidia.kz, Илья Астахов, Orda.kz, Жадра Жулмухаметова, Orda.kz, Анастасия Прилепская, Orda.kz, Жания Уранкаева, Press.kz (Казахстан)

4 ноября в Межрайонном суде по гражданским делам города Астана прошли [прения](#) по иску девяти журналистов к Министерству культуры и информации и Министерству юстиции. Журналисты оспаривают ряд положений нового приказа, утверждающего «Типовые правила аккредитации журналистов», считая их ограничивающими и неконституционными.

Истцы привели убедительные доводы в поддержку своей позиции.

Как было указано в иске, п.п.1) п.11 Типовых правил аккредитации журналистов фактически запретил аккредитованным журналистам распространять полученную информацию в других СМИ, на онлайн-платформах, в разговорах (чатах) с коллегами, друзьями, родственниками и т.п. Этот смысл вытекает из толкования слова «ТОЛЬКО» в соответствии с требованиями ст.6 ГК, согласно которому нормы гражданского законодательства должны толковаться в соответствии с буквальным значением их словесного выражения. Буквальное словесное выражение наречия «только» означает «ничего другого, кроме».

Министерство культуры и информации на указанный довод сообщило, что данный пункт Правил запрещает журналистам распространение информации лишь в иных СМИ, от имени которых журналист не получил аккредитацию, при этом журналист якобы вправе распространять информацию в иных масс-медиа (не поставленных на учет интернет-ресурсах, социальных сетях, мессенджерах и т.п.), а также при распространении информации любыми иными способами.

Но это понимание оспариваемого пункта Правил не вытекает из его содержания, поэтому для устранения указанного несоответствия МКИ необходимо внести изменения в Правила.

Мало того, позиция МКИ, разрешающая журналистам беспрепятственно распространять полученную информацию без аккредитации в масс-медиа, не состоящих на учете, но запрещающая распространять эту же информацию в СМИ, вообще переворачивает смысл указанной нормы. Получается, что с точки зрения МКИ, масс-медиа, не состоящие на учете, и журналисты, без аккредитации, могут мгновенно публиковать любую интерпретацию полученных официальных сведений, но журналистам с аккредитацией от поставленных на учет СМИ, в которых существует редакционная политика, журналистская этика и т.п., публиковать официальные сообщения на своих страницах в социальных сетях нельзя.

В иске также указано, что запрет журналистам на распространение полученной информации в неаккредитованных СМИ является нарушением ст.20 и п.1 ст.39 Конституции, согласно которым права и свободы гражданина, в т.ч. способы распространения информации могут быть ограничены только ЗАКОНОМ. Правила, принятые МКИ, являются подзаконным актом, в связи с чем не могут ограничивать права журналистов на распространение информации.

Внятных доводов по указанному противоречию Конституции ответчики в ходе рассмотрения дела так и не смогли привести.

МКИ посчитало, что журналист якобы ОБЯЗАН получить аккредитацию от всех СМИ, с которыми он сотрудничает, чтобы реализовывать свое конституционное право на распространение информации. Однако из п.1 ст.28 Закона «О масс-медиа» прямо вытекает, что аккредитация – это право, а не обязанность, и отсутствие аккредитации никак не может влиять на возможность распространения официальных сообщений, полученных журналистом от государственных органов и организаций.

МЮ также считает, что обжалованный пункт Правил якобы не нарушает положения Конституции, правда аргументировать свою позицию МЮ не смогло. Было лишь указано, что поскольку Правила прошли юридическую экспертизу и были зарегистрированы в МЮ, значит, они соответствуют Конституции.

Кроме того, введение Правил влечет за собой и неблагоприятные финансово-экономические последствия. В ходе судебного заседания МКИ согласилось с тем, что контроль за соблюдением журналистами данного пункта Правил – это обязанность, а не право аккредитующих организаций. В противном случае, если контроль будут подвергаться лишь отдельные журналисты, это приведет к дискриминации, запрещенной ст.14 Конституции, и к подтверждению опасения журналистов, что этот пункт Правил нужен лишь для оказания административного воздействия на неугодных представителей СМИ.

Если же подвергать ежедневному контролю всех аккредитованных журналистов, количество которых в каждой аккредитующей организации может достигать более сотни, эта дополнительная деятельность выльется каждому государственному органу и организации в немалую сумму, которую необходимо тратить на оплату труда дополнительных работников, компьютерного и программного обеспечения, электроэнергии, оборудование рабочих мест в офисных помещениях и т.п.

Наконец, последний довод, о нарушении п.4 ст.4 Конституции при введении Правил в действие. Правила прямо касаются прав, свобод и обязанностей журналистов, в связи с чем согласно п.4 ст.4 Конституции могли применяться лишь после их опубликования. Но оспоренный пункт Приказа о введении его в действие с 20 августа, тогда как опубликован он был 26 августа, прямо противоречит п.4 ст.4 Конституции.

Однако, министерство никаких противоречий в своем приказе о введении Правил не увидело. По словам заместителя директора департамента госполитики в области СМИ Анар Мукатаевой, Правила являются лишь «обычным упорядочением» процедуры аккредитации, и пока ни один журналист еще не был лишен аккредитации.

В прениях она заявила, что о введении как самих Правил, так и пункта о лишении журналистов аккредитации на шесть месяцев в случае их нарушения просили сами представители медиасообщества. Более того, она публично обвинила истцов в распространении недостоверной информации.

Представители министерства юстиции и прокуратуры ничего принципиально нового не сообщили и лишь поддержали позицию МКИ.

11 ноября Межрайонный суд по гражданским делам города Астана отказал в удовлетворении иска журналистов МКИ и МЮ в полном объеме.

Судья Расул Карагаев разъяснил сторонам, что суд отказал в удовлетворении иска по двум самостоятельным основаниям:

- **Срок введения приказа.** Суд установил, что приказ Министерства культуры и информации (МКИ) был введен в действие с соблюдением закона «О правовых актах», согласно которому приказы министров вводятся в действие по истечении 10 дней после опубликования, если не указан иной срок введения приказа. В Приказе МКИ была указана конкретная дата – 20 августа 2024 года, которая, по мнению суда, ни в коей мере прав, свобод и законных интересов журналистов. А поэтому данное основание не может быть правовым основанием для признания п. 4 Приказа министра культуры и информации «Об утверждении Типовых правил аккредитации журналистов (представителей средств массовой информации)», не действующим.

- **Право на публикацию в разных СМИ.** Суд разъяснил, что наличие словосочетания «только в средствах массовой информации», от лица которого поступило соответствующее заявление, не ограничивает права журналистов на распространение информации в иных СМИ, а лишь регламентирует необходимость получения в таком случае получения аккредитации от каждого СМИ, в котором полагается размещение полученной информации.

На решение суда может быть подана апелляционная жалоба в течение одного месяца со дня вынесения в окончательной форме.

«Фонд «Әділ сөз» выражает глубокое разочарование решением суда, отклонившего требования журналистов о признании неконституционности п.п.1) п.11 Типовых правил аккредитации журналистов. Мы считаем, что данное решение нарушает конституционное право журналистов на свободное распространение информации, а также противоречит принципам правового государства, закрепленным в Конституции Республики Казахстан», - говорится в [Заявлении](#) фонда по поводу решения суда по коллективному иску журналистов к МКИ.

«Әділ сөз» настаивает, что ограничения, введенные Министерством культуры и информации, превышают их полномочия и должны регулироваться только законом, а не подзаконными актами. Фонд продолжит оказывать поддержку журналистам в суде апелляционной инстанции.

Ноябрь, 05

СМИ (Казахстан)

Редакция Telegram-канала Shishkin_like решила выяснить, действуют ли правила, аналогичные Типовым правилам аккредитации журналистов, в других странах. Редактор Маргарита Бочарова направила три десятка запросов в правительства развитых стран. Небольшое количество ответов, которые получили журналисты, свидетельствует об отсутствии схожих ограничений.

Shishkin_like [приводит](#) цитаты из ответов пресс-служб Еврокомиссии, совета и парламента, а также правительств Германии, Норвегии, Люксембурга, Словении, Латвии и Литвы. Из ответов следует, что в этих странах нет ограничений, запрещающих журналистам публиковаться в других изданиях, помимо того, от которого они аккредитованы. Требования к аккредитации касаются в основном подтверждения профессионального статуса журналиста, например, через письмо от редактора или доказательства выполненной работы.

«Мы получили лишь один ответ, авторы которого указали на подобные существующие у них в стране правила аккредитации. Речь идет о Сингапуре, где журналисты имеют право иметь лишь одну аккредитационную карточку (то есть могут быть аккредитованы лишь от одного издания). Они не могут использовать (<https://www.paconline.gov.sg/faqs/>) её для того, чтобы производить контент для другой медиаорганизации. Более того, правительство Сингапура вовсе не выдает аккредитацию журналистам-фрилансерам, временным сотрудникам СМИ и стажерам», - пишет Shishkin_like.

Ноябрь, 13
СМИ (Казахстан)

13 ноября в кулуарах правительства министр культуры и информации Аида Балаева высказала свою позицию по вынесенному решению суда.

«Ни о каких ущемлениях прав журналистов здесь речи не было и нет. Возможно, мы говорим, есть ограничения, но они также обоснованы тем, что мы хотим, чтобы все наши брифинги были полезны для нашего населения, отражали суть проблемных вопросов, чтобы мы доносили до населения о конкретных мерах, которые принимаются теми или иными госорганами. И, конечно, говорили о полезной информации, которой могут воспользоваться наши граждане», - цитирует Vlast.kz министра.

Министр отметила, что ее ведомство заинтересовано в конструктивном диалоге с журналистским сообществом, будет способствовать деятельности журналистов и всегда готово помогать.

«Здесь нет никаких ущемлений прав журналистов. Я с вами категорически несогласна. Возможно, есть ограничения, но они необходимы. Поскольку везде нужен порядок. Даже люди сами себя ограничивают, но это во благо. Поэтому, если вы считаете, что мы ущемляем и ограничиваем, я с вами не согласна», - сказала Аида Балаева, добавив, что комментировать решение суда не может.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов и СМИ

Ноябрь, 05

Ботагоз Омарова, «Айтпа, Ботагоз!» (г. Актау, Мангистауская область)

5 ноября автор Telegram-канала «Айтпа, Ботагоз!» журналист Ботагоз Омарова пришла в Актауский городской суд на рассмотрение уголовного дела сотрудников нефтяной сервисной компании. Сотрудник охранной службы «Кузет» препятствовал ее проходу в зал заседания, агрессивно требуя, чтобы она говорила на государственном языке. Когда журналист включила камеру, охранник замолчал.

Ботагоз потребовала пригласить пресс-секретаря суда, сказав, что она имеет право быть в суде и освещать открытый судебный процесс, и ее право выбрать язык, на котором говорить. Ее слова охранник проигнорировал.

Позже на проходную спустился судебный пристав, который принес журналистке извинения и пропустил на заседание.

По поводу случившегося Ботагоз Омарова написала жалобу на имя начальника «Кузета», заявление в полицию о нарушении ее прав и разжигании розни. Также Ботагоз заявила о намерении обратиться в полицию с заявлением о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналиста.

Директор Мангистауского филиала охранной службы «Кузет» Ж. Жарбаев в своем ответе от 28 ноября сообщает, что охранник не препятствовал деятельности журналистки, не высказывался грубо, а отвечал на родном языке, поскольку русского языка не знает. В

ответе подчеркивается, что действия охранника не нарушали права журналистки на использование русского языка.

Ж. Жарбаев обращает внимание, что любое дисциплинарное взыскание или увольнение сотрудника охранной службы за незнание русского языка является нарушением его конституционных прав, в связи с чем жалоба Ботагоз Омаровой будет отклонена.

Тем не менее, сообщается в ответе, охранник был подвергнут дисциплинарному взысканию в виде предупреждения за несвоевременное уведомление начальника охраны о возникшем конфликте.

2. Угрозы СМИ и журналистам

Ноябрь, 08

Азамат Сарсенбаев, блогер (г. Актау)

Блогер и предприниматель Азамат Сарсенбаев, прославившийся живописными видеороликами о природе Мангистауского края, [сообщил](#) в Facebook, что съемка с помощью дрона в центре города обернулась конфликтом с военными.

Вечером 8 ноября Азамат Сарсенбаев в центре города Актау увидел огромную стаю птиц, которую решил снять с помощью дрона. После завершения съемки к блогеру подошли молодые люди в военной форме и потребовали разъяснений. Блогер объяснил им, что снимал птиц. Подошедшему военному в звании капитана Сарсенбаев показал все видеоролики, которые снял, сам убедился, что военная часть в кадр не попала, и попытался уехать.

«Но каким-то образом, этот капитан необоснованно стал задерживать меня, на требования оснований задержания он ничего не смог ответить. После этого я решил уже выезжать, но потом, ситуация начала накаляться до того, что этот военный капитан стал угрожать мне табельным оружием, заблокировав мою машину и несколько раз ударил своим ПМ лобовое стекло (военнослужащий явно превысил свои должностные полномочия). После этого у меня уже не выдержали нервы! Никогда не думал, что за съемку птиц в городе Актау, могут пристрелить», - пишет Сарсенбаев.

Для разрешения конфликта пришлось вызвать полицию.

Блогер заявил, что намерен обратиться в прокуратуру Мангистау для проверки правомерности действий военных.

9 ноября Сарсенбаев опубликовал [сообщение](#) после встречи в опорном пункте полиции с командованием военной части. Блогер рассказал, что в результате переговоров с руководством военной части удалось прийти к урегулированию конфликта. Сарсенбаев отметил, что несмотря на то, что военнослужащий, направивший на него пистолет, превысил свои полномочия, он к нему и к военной части претензий не имеет и жаловаться в прокуратуру не будет.

Ноябрь, 13

Независимые СМИ (Казахстан)

В отношении независимых СМИ Казахстана и их представителей возможны провокации, сообщил [КазТАГ](#) 13 ноября.

«Определенные структуры в настоящий момент начинают работу и «прощупывают» представителей независимых СМИ», - сообщил источник редакции информационного агентства в ночь на четверг.

Одним из вариантов обострения ситуации в информационном поле может стать провоцирование конфликтов и вовлечение в них независимых журналистов Казахстана, сообщила редакция.

На вопрос корреспондента «Әділ сөз», о каких именно видах провокаций идет речь, в редакции ответили, что больше, чем сообщила редакция агентства, сказать не могут.

3. Нападение на журналиста

Ноябрь, 20

Талгат Умаров, Umarovnews.kz (г. Уральск)

Редактор независимого издания Umarovnews.kz Талгат Умаров освещал процесс о похищении 22-летнего Наримана Рагуфа. 20 ноября в Западно-Казахстанском областном суде по этому делу была рассмотрена апелляция, которая оставила обвинительный приговор без изменения. Сразу после оглашения постановления судебной коллегии, когда все вышли из зала заседаний, отец одного из осужденных, Жанкабыл Сатпаев ударил Умарова в область головы. Удар пришелся между челюстью и горлом.

«Удар был не сильным попал между челюстью и горлом, просто он был неожиданным. Сколько было процессов - такого никогда не было, я просто опешил», - говорит Талгат Умаров.

По словам журналиста, угроз со стороны конкретно этого человека раньше не поступало, но во время инцидента он что-то процедил сквозь зубы. При этом ничего, что могло бы спровоцировать ситуацию, по словам Умарова, не было.

Через некоторое время Жанкабыл Сатпаев позвонил Умарову и извинился, объяснив случившееся тем, что в тот момент был расстроен и не смог сдержаться.

Талгат Умаров написал заявление в полицию, так как считает проявление физического насилия и угроз в отношении представителей прессы недопустимым.

Дело возбуждено по статье 109 УК РК - Побои.

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» призвал правоохранительные органы провести объективное расследование и привлечь виновного к ответственности по всей строгости закона.

«Безнаказанность нападений на сотрудников медиа недопустима, она порождает вседозволенность и создает риск повторения подобных ситуаций в будущем», - говорится в [заявлении](#) «Әділ сөз».

«Әділ сөз» напомнил, что в соответствии с пунктом 18 статьи 1 Закона Республики Казахстан «О масс-медиа», журналисты имеют особый статус, который предусматривает защиту их прав и свобод, а также расширенные права при осуществлении профессиональной деятельности. Нападение на журналиста, выполняющего свои профессиональные обязанности, нарушает этот статус и требует тщательного расследования.

Защита свободы слова в стране складывается, в том числе, и из защиты отдельных журналистов, заявил «Әділ сөз». В свою очередь фонд готов оказать пострадавшему журналисту необходимую юридическую помощь.

Ноябрь, 20

Талгат Умаров, Umarovnews.kz (г. Уральск)

Министерство культуры и информации РК также выразило готовность поддержать журналиста интернет-издания Umarovnews.kz Талгата Умарова в защите его прав.

«Министерство культуры и информации сообщает, что готово оказать всестороннее содействие Талгату Умарову в защите его прав, в том числе в предоставлении адвоката, а также напоминает, что за воспрепятствование законной журналистской деятельности предусмотрена уголовная ответственность», - говорится в [сообщении](#) министерства.

Министерство считает инцидент недопустимым и рассматривает его как нарушение прав журналистов, которые работают в интересах общества. В заявлении ведомства участникам судебных процессов напомнили о необходимости соблюдать закон и уважать права представителей прессы.

4. Вмешательство в деятельность СМИ

Ноябрь, 04

Айнур Коскина, Total.kz, QOS live (Абайская область)

Редактор Total.kz, автор Telegram-канала QOS live журналист Айнур Коскина сообщила в своих социальных сетях, что 4 ноября, накануне пресс-конференции акима Абайской области Нурлана Уранхаева в столичной службе центральных коммуникаций, ей звонили и просили не задавать вопросы акиму.

На что она ответила, что с ней так нельзя и свои вопросы главе региона она всё-таки озвучила.

«Вопросы были, в моём понимании, объективными. Они касались непосредственно жизни жителей Абайской области, в частности города Аягоз. У них там проблемы с вхождением в отопительный сезон. И с нерадивым отношением к памятникам истории», - рассказала Айнур Коскина.

Ноябрь, 06

Telegram-канал HALYQSTAN (Алматинская область)

Telegram-канал HALYQSTAN опубликовал пост о воспитательнице Галине Деминой из Сарыюзека, рассказав, что она живет в полуразрушенном доме и долгое время безуспешно ждёт обещанного нового жилья от акимата. Эта публикация вызвала огромный резонанс, и посты о ситуации с Деминой история Галины быстро стали вирусными. Журналисты стремились привлечь внимание властей к её проблеме.

Ночью, после выхода материала, женщина стала звонить в редакцию с просьбой удалить публикацию, опасаясь, что акимат может обидеться и вовсе оставить её без жилья. А утром, [сообщает](#) HALYQSTAN, женщина появилась в местных пабликах рядом с акимом района.

«Теперь она утверждает, что журналисты якобы зашли к ней в дом без разрешения (однако на видео прекрасно видно и слышно, что это далеко не так), против ее воли сняли видео и распространили его в соцсетях. Женщина обозвала корреспондентов аферистами и выразила глубокую признательность и благодарность акиму района за поддержку», - пишет HALYQSTAN.

Редакция HALYQSTAN спокойно восприняла слова воспитательницы, понимая её непростую ситуацию. Главное, по мнению журналистов, чтобы эта публикация всё же помогла ей решить жилищный вопрос, и она наконец получила обещанное жильё.

Ноябрь, 22

Анастасия Ерш, ТК «Ертіс» (Павлодарская область)

22 ноября областной телеканал «Ертіс» в вечерних новостях выпустил сюжет о проблемах с отоплением в одном из городских домов. Жители считают виновным КСК, поскольку в соседних многоэтажках тепло, а только в их доме холодно. Главный специалист отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Берик Темиргалинов в интервью журналисту пояснил, что теплоснабжение в доме находится на должном уровне и, вероятнее всего, жильцам необходимо прочистить радиаторы. Материал вышел в эфир как положено, с пояснением и коротким заголовком «Моя хата с краю».

Поздней ночью после выпуска новостей спикер из отдела ЖКХ в мессенджере высказал претензии автору сюжета Анастасии Ерш, сообщает собкор фонда «Әділ соз». Он обвинил журналистку в том, что в материале отсутствует титр с его именем и должностью. Особенное возмущение у чиновника вызвало название сюжета. Несмотря на то, что Анастасия доказала наличие титра в эфире и пояснила, что заголовок никак не связан с его интервью, Берик Темиргалинов заявил, что сюжет затронул, цитируем, «его честь,

достоинство и профессиональную репутацию как государственного служащего», и пригрозил обратиться в суд.

5. Вызов в правоохранительные, надзорные и контролирующие органы

Ноябрь, 13

Виталий Шевченко, дизайнер (г. Экибастуз)

Дизайнер из Экибастуза Виталий Шевченко, который открыто делится своим мнением о происходящем в стране, сообщил 13 ноября в Facebook, что ему позвонил представитель правоохранительных органов и пригласил на беседу. Виталий отказался идти в полицию без повестки, после чего они договорились, что сотрудник сам придет к нему утром следующего дня.

14 ноября, как рассказал Шевченко собору фонда «Әділ соз», никто не пришел и больше не звонил ему. В июне этого года визит представителей полиции был связан с его постами против петиции и в защиту ЛГБТК, в октябре – в связи с постом о давлении, которое могут оказывать госслужащие.

С каким постом был связан этот звонок, Виталий не знает - по телефону сотрудник полиции не сказал о причине вызова.

6. Использование имиджа СМИ, журналистов, ньюсмейкеров

Ноябрь, 09

Асет Мурзабаев, блогер (г. Алматы)

Алишер Еликбаев, блогер (г. Алматы)

По сообщению Rasdaili.kz, мошенники создают реалистичные ролики, в которых известные личности якобы призывают подписчиков играть в казино. Однако сами блогеры не имеют никакого отношения к рекламе и предупреждают свою аудиторию о возможных обманах.

В посте в Instagram Rasdaili.kz опубликовало видео, в котором Travel-блогер Асет Мурзабаев анализирует видео, где он якобы рекламирует казино.

«Губы, видно, не подходят, не сливаются со звуком. Голос похож на мой. В последнее время, мне предлагали рекламу азартных игр, мы даже не отвечали им - блокировали, не отвечали. Видать, они решили пойти таким путем. Будьте осторожны в интернете», - обращается блогер к своим подписчикам.

Казахстанский PR-специалист Алишер Еликбаев тоже обратился к зрителям: «Мошенники пытаются пользоваться моим добрым именем, чтобы выманить как больше денег. Будьте аккуратны».

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Ноябрь, 07

МИА «КазТАГ» (г. Астана)

Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Казахстана оказалось не в состоянии предоставить сведения о «белых пятнах» покрытия сотовой связью в Астане, передает корреспондент [агентства](#) «КазТАГ».

О местах с низким качеством связи («белых пятнах») и наличии 67 таких зон в Астане министерство сообщало в июле. По информации МЦРИАП, 52 из них были устранены, и на июль 2024 года, с учетом новых локаций, министерство работало над 31 локацией.

8 октября КазТАГ направил запрос в устной форме, попросив предоставить актуальный список адресов «белых пятен» в Астане. Журналисты отметили, что для подготовки материалов будут актуальны и данные, известные на момент получения запроса.

«Спустя почти месяц министерство цифровизации вопреки действующему законодательству в нарушение норм о сроках предоставления ответов так и не предоставило запрашиваемую информацию», - сообщает КазТАГ.

Ноябрь, 07

Сергей Домнин, Kz,Kursiv.Media (Астана)

Руководитель направления Kursiv Research издания «Курсив» Сергей Домнин в статье «Почему правительство Казахстана не разглашает названия утвержденных им 17 мегапроектов» от 31 октября сообщает, что не смог получить информацию о названиях и деталях мегапроектов с общим объёмом инвестиций 15 трлн тенге.

«В Министерстве национальной экономики (МНЭ) отказались предоставить перечень проектов, сославшись на то, что «с учетом приоритетов развития рынка и конъюнктуры экономического сектора данный перечень пересматривается», а также «прорабатываются вопросы встречных обязательств с инвесторами», - пишет журналист.

Также, сообщает Сергей Домнин, в министерстве не смогли дать четкого ответа, каким НПА правительство утвердило перечень проектов. Из комментария МНЭ следовало, что министерство совместно с другими госорганами отобрало «17 крупных проектов, направленных на создание кластеров высокого передела».

Kursiv сравнил информацию официального сообщения с прозвучавшими в публичной среде заявлениями чиновников, данными карты индустриализации, госпрограмм, списка проектов на стадии реализации и на рассмотрении у Банка развития Казахстана (БРК), а также другими данными открытых источников и сформировал группу из 17 проектов, наиболее подходящих под описание Топ-17. Публично заявленные сведения о производственных мощностях десяти из них совпадают с данными проектов, о которых упоминали в сообщении правительства РК. Суммарный объем инвестиций топ-17 проектов, сформированных по итогам анализа Kursiv Research, с учетом текущего обменного курса оценивается в 16,2 трлн тенге.

Ноябрь, 13

Яна Гладкова, КТК (Астана)

В Астане восьмилетняя ученица школы №27 отравилась антибиотиками, которые дала ей медсестра без согласия родителей. Мать девочки заявила в СМИ, что после возвращения домой дочь почувствовала себя плохо, а прибывшие медики диагностировали отравление антибиотиками. Мать возмущена, что ребёнку без её ведома дали восемь таблеток.

Журналистке КТК Яне Гладковой не удалось получить комментарии от директора школы: он отказался общаться и не разрешил съемку. Городские управления образования и здравоохранения также воздержались от ответов на запросы прессы.

Вице-министр здравоохранения Ержан Нурлыбаев сообщил журналистам о начале служебного расследования, отметив, что детали пока не раскрываются.

Ноябрь, 13

Диас Сулеймен, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент «Нашей Газеты» Диас Сулеймен 5 ноября отправил запрос военному прокурору Костанайского гарнизона Ермеку Ельмухамбетову по поводу расследования обстоятельств ДТП со смертельным исходом, участником которого был военнослужащий.

8 ноября заместитель военного прокурора Костанайского гарнизона А. Игембаев предоставил ответ, но он был не полным. Без ответа остались два вопроса - «Почему схема

ДТП была составлена со слов водителя, а не по записи с камеры наблюдения расположенного рядом роддома?» и «Почему не было установлено необходимое лицензионное программное обеспечение для анализа записи с камеры роддома?».

Об этом журналист сообщил в статье «Военнослужащий сбил насмерть пешехода в Костанае, но следствие прекратили. Что ответила прокуратура на запрос "НГ"?", опубликованной 13 ноября.

Ноябрь, 14

«КазТАГ» (г. Астана)

Председатель агентства по защите и развитию конкуренции (АЗРК) Марат Омаров не считает нужным отвечать на вопросы про «овербукинг» в Казахстане, когда осуществляется продажа билетов в количестве, которое превышает места в салоне самолета, передает корреспондент агентства [КазТАГ](#).

Ранее информационное агентство направила запрос в АЗРК в связи с двумя резонансными случаями, произошедшими в течение полутора месяцев – из-за нехватки мест в самолете двое детей не смогли попасть на рейсы. Журналисты просили сообщить, разрешена ли практика овербукинга законом и, если нет, почему она применяется, сколько было жалоб в Агентство от пассажиров за последние два года, меры реагирования Агентства, о правах пассажиров, которые не могут попасть на борт.

Запрос редакции был перенаправлен в Министерство транспорта, куда, к слову, редакция также направила письмо с аналогичными вопросами. Повторный запрос КазТАГа в АЗРК был закрыт «как дубликат».

КазТАГ в публикации от 14 ноября обращает внимание председателя агентства, что хотел бы получить ответы именно от председателя агентства по защите и развитию конкуренции (АЗРК) Марата Омарова.

Ноябрь, 16

Акбота Узбекбай, Vlast.kz (н. Астана)

В министерстве иностранных дел Казахстана отказались предоставить «Власти» информацию, во сколько обошлись ежегодные встречи по Сирии в рамках Астанинского процесса, которые проходят с 2017 года, сообщает [Vlast.kz](#).

«Что касается вопросов финансового обеспечения Астанинского процесса по Сирии, то данная информация носит служебный характер и не подлежит разглашению», - сообщили в министерстве на запрос редакции.

Комментарий фонда «Әділ сөз»

В соответствии с п.п.8) п.1 ст.17 Закона «О государственных секретах», не подлежат засекречиванию сведения о формировании и расходовании средств из республиканского и местного бюджетов, за исключением сведений, раскрывающих обеспечение безопасности Республики Казахстан.

Очевидно, что административные расходы из государственного бюджета на организацию встреч любых делегаций не раскрывают обеспечение безопасности Республики Казахстан, и, соответственно, не могут быть закрыты от общественности.

Ноябрь, 17

Жанар Кусаинова, блогер (Алматы)

Автор TikTok-канала Novostikaz Жанар Кусаинова 8 ноября опубликовала [ролик](#) о попытках получить информацию о стоимости ремонта исторического здания в Алматы, дома, где раньше жили архитекторы Зенковы. Сейчас в здании располагается кафедра службы скорой медицинской помощи (ССМП) Алматы.

Директор Арман Тойбеков и юрист ССМП отказались назвать сумму заявки на проведение ремонта здания, сославшись на коммерческую тайну, а затем потребовали показать документы, подтверждающие статус журналиста. Несмотря на предъявленное

удостоверение «Пресса» и разъяснение, что такая информация не может считаться коммерческой тайной, журналистка так и не получила ответ.

Позднее в офисе партии Amanat, куда Жанар Кусаинова обратилась, чтобы удостовериться, что запрашиваемая ею информация не является коммерческой тайной, пояснили, что окончательная сумма на ремонт здания еще не утверждена и, возможно, это стало причиной того, что директор ее не озвучил. И что информация коммерческой тайной не является.

2. Нарушение равноправия СМИ

Ноябрь, 22

СМИ (Павлодарская область)

Утром 22 ноября в одном из анонимных Telegram-каналов появился профессионально смонтированный ролик об оперативном совещании в поселке Майкаин, на котором обсуждались вопросы ответственности должностных лиц в связи с ростом преступлений против половой неприкосновенности детей. Ранее этот же канал опубликовал сообщения о предполагаемых случаях преступлений: изнасиловании детей в Майкаине и самоубийстве приёмного родителя в Железинском районе, которого заподозрили в изнасиловании удочеренной девочки.

Как позже выяснили журналисты, ролик был предоставлен Telegram-каналу прокуратурой Павлодарской области. При этом на официальных ресурсах прокуратуры, включая аккаунты в соцсетях, это видео не опубликовано.

Журналисты запросили комментарий по итогам совещания в Майкаине и видео. Пресс-секретаря в ведомстве нет. Сотрудник, прежде исполнявший эти обязанности, сообщил, что прокуратура даст комментарий в 15.30, однако через некоторое время журналистам сообщили, что прокуратура передумала комментировать детские изнасилования, рекомендовав направить письменные запросы.

Ролик о выездном совещании в Instagram-аккаунте областной прокуратуры спустя время все же появился. В связи с громкими преступлениями, связанными с половой неприкосновенностью детей, журналисты потребовали от уполномоченных органов провести брифинг.

На площадке региональной службы коммуникаций на вопросы СМИ ответили глава управления образования, уполномоченный по правам ребенка, представитель Департамента полиции. Как только брифинг завершился, в том же анонимном Telegram-канале был размещен пресс-релиз прокуратуры Павлодарской области с важной информацией, которая не была озвучена на брифинге.

После жалоб журналистов в Генеральную прокуратуру сотрудник областной прокуратуры разослал отдельным корреспондентам пресс-релиз, опубликованный ранее в анонимном Telegram-канале. Официальная информация так и не была опубликована ни в чате СМИ, ни на сайте или официальном аккаунте ведомства.

Ноябрь, 27

СМИ (Казахстан)

27 ноября в Казахстан с официальным визитом прибыл президент России Владимир Путин. На то, как была организована работа журналистов, освещающих визит Путина, обратило внимание издание Ulysmidia.kz

Казахстанские журналисты, которые ожидали приезда российского президента к 15 часам, работали из пресс-центра, который находился в отдельном от Акорды здании. Начало визита задержалось – президент РФ прибыл в Астану лишь к вечеру.

«В итоге, ожидавшим с 13.00 казахстанским журналистам, показали 1,5 минуты встречи в узком формате и 5 минут в расширенном формате. Переговоры глав государств начались после 18.00 вечера. В "святая святых" – резиденцию президента – наблюдать воочию встречу лидеров запустили только российские СМИ. Им же был обеспечен доступ

к спикерам – представителям кабинета обеих стран, пресс-секретарям президента и т.д.», - пишет Ulysmidia.kz.

3. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Ноябрь, 01

Назымгуль Кумыспаева, YouTube-канал «Обожаю» (г. Астана)

Ведущая рубрики «Министры» YouTube-канала «Обожаю» журналист Назымгуль Кумыспаева сообщила в социальных сетях о новой кибер-атаке. 1 ноября на ее номер начали массово звонить с неизвестных номеров из различных стран мира.

Кроме того, к программе «Дороги Казахстана. Где министр транспорта?», опубликованной в YouTube 29 октября, с разных аккаунтов примерно в одно время также 1 ноября было оставлено более двухсот комментариев «R.I.P» (Rest in Peace – Покойся с миром – АС). Обычно этой аббревиатурой пользуются в качестве надписи на надгробиях и сообщениях о смерти, но хакеры и боты таким образом досаждают автору контента.

Ноябрь, 06

lmc.kz (г. Астана)

Правовой медиа-центр сообщил, что на их аккаунт в Instagram обрушился шквал негативных комментариев под публикацией от 29 октября – об открытом письме в поддержку осужденного журналиста Данияра Адилбекова.

Медиа-центр полагает, что эти комментарии являются результатом скоординированной деятельности ботов.

«Комментарии посыпались одновременно один за другим, что указывает на автоматизированный характер их размещения. Аккаунты, с которых писали сообщения, неактивны: многие из них либо пустые, либо содержат публикации без лайков и комментариев, что делает их подозрительными. Все сообщения имеют схожее содержание: в них утверждается, что Адилбеков писал клевету», - поясняют правозащитники.

Сотрудники медиа-центра ответили на все негативные комментарии, задавая вопросы комментаторам, но не получили ни единого ответа. По их словам, это также доказывает, что за аккаунтами стоят не реальные пользователи, а автоматизированные программы.

Правовой медиа-центр закрыл комментарии для всех, кроме подписчиков, после чего массовая активность прекратилась сразу же.

В Правовом медиа-центре считают, что подобные ситуации вызывают серьезные опасения относительно манипуляций в информационном пространстве и давления на независимые медиа.

4. Закрытие/приостановление выпуска СМИ, доступа в Интернет

Ноябрь, 28

Youth.kz (г. Алматы)

28 ноября Молодежная информационная служба Казахстана (МИСК) [сообщила](#) о блокировке веб-сайта Youth.kz на территории страны. Через VPN сайт доступен. Ресурс Youth.kz является молодежным независимым медиа, проектом МИСК. На его страницах обсуждаются важные политические новости страны, публикуются юридические разборы кейсов и советы, разъясняются процессы и термины.

Примерно в полдень 28 ноября редакции стало известно, что блокировка идет с веб-сайта с IP-адресом 76.76.21.21. Эту информацию подтвердили в компании-провайдер хостинга.

Ближе к вечеру [BES.Media](#) получил ответ Министерства культуры и информации о причинах блокировки сайта проекта молодежной информационной службы.

«Доступ к интернет-ресурсу <https://youth.kz> ограничен на территории Республики Казахстан предписанием уполномоченного органа. Департаментом экономических

расследований по Мангистауской области Агентства РК по финансовому мониторингу 1 марта 2024 года внесена в информационную систему «Кибернадзор» ссылка <https://youth.kz> по запрету на деятельность финансовой пирамиды и других мошеннических организаций на территории Республики Казахстан. В этой связи предприятием был направлен проект предписания для принятия мер по ограничению доступа к интернет-ресурсу», – говорится в ответе МКИ.

В пресс-службе Государственной технической службы редакции BES.Media сообщили, что доступ был заблокирован на основании предписания министерства культуры и информации (№26-04-26/5171) от 27 ноября.

Медиа координатор МИСК Кристина Рябова рассказала корреспонденту «Әділ сөз», что никаких писем-уведомлений о противоправном контенте от МКИ они не получали - редакция публиковала материалы и анонсировала предстоящие мероприятия в привычном режиме.

В настоящий момент МИСК готовит официальный запрос в министерство культуры для получения подробных сведений.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Ноябрь, 19

Данияр Адилбеков, «Дикая орда» (г. Астана)

18 октября Межрайонный суд по уголовным делам г. Астана приговорил автора Telegram-канала Данияра Адилбекова к 4,5 годам лишения свободы по обвинению в распространении заведомо ложной информации и заведомо ложном доносе.

С призывом к властям Казахстана освободить Данияра Адилбекова и отменить положение, предусматривающее уголовную ответственность за «ложную информацию», [обратилась](#) международная организация Article 19.

«Международные стандарты свободы выражения мнений четко запрещают криминализацию «дезинформации» или «фейковых новостей». Любые такие законы по своей сути являются расплывчатыми и произвольными, не преследуют никакой признанной законной цели ограничения свободы выражения мнений и представляют собой явно непропорциональную меру (неофициальный перевод – АС.)», - говорится в заявлении.

Ранее Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» выражал обеспокоенность в связи с применением отдельных статей УК РК в отношении журналистов и пользователей онлайн-платформ за публикации, связанные с сообщениями об уголовных правонарушениях.

«Мы считаем, что подобная практика сокращает возможность осуществления журналистами своей профессиональной деятельности и противоречит принципам свободы слова», - говорится в [заявлении](#) «Әділ сөз».

19 ноября 8 медийных и правозащитных организаций – «Правовой медиа-центр», «MediaNet», «Еркіндік Қанаты», КМБПЧ, ОФ «Ар.Рух.Хак», ОФ «Фонд развития парламентаризма в Казахстане», ОО «Эхо», региональный центр журналистики «Tilshi», - обратились к Специальному докладчику ООН по вопросам свободы выражения мнений и убеждений Айрин Хан с просьбой обратить внимание на дело Данияра Адилбекова, осужденного за публикации о коррупции. В обращении отмечается «несоразмерный приговор», вынесенный Адилбекову, указывается, что следствие не смогло доказать умышленное распространение ложных данных, а адвокаты журналиста представили суду достаточные документальные доказательства того, что сведения были взяты Данияром из открытых источников.

«Мы уверены, что этот приговор нарушает статью 19, пункт 3 Международного пакта о гражданских и политических правах», - говорится в обращении.

Авторы обращения опасаются, что дело Адилбекова создает опасный прецедент, который может использоваться для ограничения свободы слова и введения мягкой цензуры.

Ноябрь, 28

Данияр Адилбеков, «Дикая орда» (г. Астана)

Международная правозащитная организация Human Rights Watch выступила с [заявлением](#) к властям Казахстана об обеспечении справедливого процесса обжалования приговора, вынесенного автору Telegram-канала «Дикая орда» журналисту Данияру Адилбекову.

«Лишение свободы является неуместным и несоразмерным наказанием за репутационный ущерб и не соответствует международным обязательствам Казахстана, - говорит Мира Ритман, старший исследователь Хьюман Райтс Вотч по Центральной Азии. – Власти Казахстана должны освободить Адильбекова, обеспечить справедливое рассмотрение его апелляции и принять меры по отмене уголовного наказания за высказывания, ограничивающегося репутационным вредом».

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски

Ноябрь, 12

Кирилл Бердецкий, Taraznews.kz (Тараз)

12 ноября Таразский городской суд принял к производству **иск о защите чести и достоинства** жительницы Тараза к модератору паблика в Instagram Taraznews.kz Кириллу Бердецкому.

В иске указано, что пост от 15 октября под заголовком «Покупатели обнаружили гвоздь в слоеной булочке» - об инциденте, произошедшем в конце прошлого года в одном из супермаркетов города, паблик распространил не соответствующие действительности сведения о ней и магазине «Фрикан», порочащие ее честь, достоинство и деловую репутацию. В заявлении в суд приводится следующий фрагмент из поста: «Инцидент произошел в конце прошлого года, все в том же скандальном супермаркете областного центра. По недостоверной информации, во избежание конфликта, ситуацию разрешила сумма в 50 тысяч тенге от руководства ТОО «КААН».

Кроме того истец считает нарушающим право на защиту собственного изображения публикацию без ее разрешения видеоролика, в котором сняты она и ее отец.

Жительница Тараза требует признать опубликованные сведения не соответствующими действительности и порочащими, обязать Бердецкого удалить видеоролик, опубликовать опровержение на странице в Instagram, взыскать с модератора паблика 500 тыс. тенге в счет компенсации морального вреда, а также расходы по оплате представителя в суде в сумме 300 тыс. тенге.

Ноябрь, 28

Сергей Зинченко, активист (г. Костанай)

Костанайский городской суд рассмотрел **иск о защите чести, достоинства и деловой репутации** жительницы Костаная к активисту Сергею Зинченко.

Напомним, ранее суд по административным правонарушениям признал Зинченко виновным в клевете и арестовал на 20 суток.

Сергей Зинченко репостнул на свою страничку в Facebook пост с фотографией автомобиля, госномер которого был обрамлен рамкой с надписью «Вежливые люди». Владелицу авто в этом посте назвали «Костанайской сепаратисткой». Позже Зинченко перенес этот пост на свою страничку в Instagram, прикрепив к нему описание термина

«Вежливые люди» из Википедии. Это словосочетание имеет скрытый подтекст, так как им обозначали российских военных без опознавательных знаков, которые в 2014 году участвовали в аннексии украинского Крыма. Владелица авто обратилась в полицию с заявлением.

После вступления постановления суда в законную силу жительница Костаная продолжила разбирательство в гражданском порядке. По словам истицы, ей до сих пор поступают оскорбления, вызванные именно публикацией Сергея Зинченко.

В иске она просила суд обязать Зинченко опубликовать опровержение порочащих сведений и взыскать в ее пользу 2 млн. тенге в счет компенсации морального вреда.

28 ноября Костанайский городской суд удовлетворил иск частично. По решению суда Зинченко должен опубликовать в своих соцсетях опровержение о том, что истец «не является сепаратисткой», и что он был не прав, и попросить у владельцы авто прощения за недостоверную публикацию. Также активист должен возместить истице 200 тыс. тенге за нанесенный моральный вред.

Кроме этого, суд взыскал с Зинченко Сергея в пользу жительницы города расходы по оплате помощи представителя – 100 тысяч тысяч тенге, и 3846 тенге по оплате государственной пошлины.

Ноябрь, 14

Гулжанат Примбетова, KYN.kz (г. Алматы)

14 ноября коллегия Алматинского городского суда рассмотрела апелляционную жалобу врача «Областной офтальмологической больницы» в г. Шымкент А, Юльчибековой на решение суда, вынесенное **по иску о возмещении морального вреда**. Иск был заявлен к главному редактору информационного сайта KYN.kz Гулжанат Примбетовой.

Напомним, поводом для иска стало опубликованное 29 апреля 2023 года в Instagram-аккаунте издания видео от жителя Туркестанской области, в котором он показал конфликт, произошедший между ним и медперсоналом во время приема в больнице. Он сообщает, что в 3 ночи обратился в больницу из-за сильной боли в глазу и получил выговор от медперсонала за ночной визит.

В исковом заявлении врач сообщала, что жителю была оказана помощь, инородный предмет из глаза был удален, а конфликт случился после замечания пациенту о несоблюдении техники безопасности. Кроме того, говорится в иске, из-за публикации врач была переведена с должности врача в другое отделение, ей было объявлено предупреждение. А, Юльчибекова считает, что журналист, не проверив факты, распространила недостоверную информацию и незаконно использовала ее изображение.

В исковых требованиях было - обязать редакцию удалить ролик из соцсетей, возместить нанесенный моральный вред в размере 600 тыс. тенге.

В ходе рассмотрения дела суд первой инстанции назначил психолого-филологическую экспертизу текста, проведение которого поручил Центру судебных экспертиз «Межрегиональный ЦСЭ по Юго-Восточному региону». Экспертиза установила, что в представленном к исследованию тексте и видеозаписи отсутствуют сведения, наносящие ущерб чести, достоинству и деловой репутации Юльчибековой А.

25 июля 2024 года Алатауский районный суд Алматы отказал истцу в удовлетворении иска в полном объеме.

Апелляционная коллегия изменила это решение суда. Согласно постановлению коллегии, вывод об оставлении искового заявления без полного удовлетворения был обоснован судом первой инстанции исходя из заключения экспертизы. В то же время на видео, сделанное жителем Туркестанской области (он был привлечен к апелляционным слушаниям в качестве третьего лица), врач неоднократно заявляла, чтобы он прекратил съемку. То есть съемка была сделана без согласия изображенного лица.

Ролик разошелся по соцсетям, врачу был объявлен строгий выговор, который впоследствии был заменен предупреждением, А. Юльчибекова переведена в поликлинику в качестве врача-офтальмолога. Работодатель доктора не установил, что при оказании

медицинской помощи она действовала неправильно, а дисциплинарное взыскание наложено на основании того, что видео дискредитировало больницу и врачей.

Алматинский городской суд частично удовлетворил исковое заявление о возмещении морального вреда. Суд обязал Гульжанат Примбетову удалить спорный материал со страницы в Instagram, запретил его распространение, взыскал с ответчика 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда истца.

Также суд постановил взыскать с Гульжанат Примбетовой в пользу истца судебные расходы по оплате госпошлины, часть суммы, потраченной на нотариальные действия для обеспечения доказательств, оплату экспертизы спорного поста.

Апелляционная жалоба истца удовлетворена частично.

Стороны вправе обратиться в Верховный суд с заявлением о пересмотре дела в кассационном порядке.

Комментарий фонда «Әділ сөз»

В соответствии с п.п.2) п.1-1 ст.14 Закона «О средствах массовой информации», действовавшего в тот период времени, согласие изображаемого лица не требуется, если распространяемая информация содержит изображение лица и сведения, связанные со служебной деятельностью данного лица.

Следовательно, согласие на использование изображения врача, снятого при исполнении служебных обязанностей, не требуется.

Ноябрь, 06

ТОО «Ак Жайык» (г. Атырау)

6 ноября апелляционная коллегия Атырауского областного суда отменила решение суда первой инстанции от 18 июля 2024 года по делу Сергея Наумцева против ТОО «Ак Жайык». Жалоба Наумцева, требовавшего **компенсации морального вреда и признания незаконным использования его изображения**, была оставлена без удовлетворения. Вместо этого суд удовлетворил апелляцию газеты «Ак Жайык», отказав в исковых требованиях Наумцева. Теперь это решение может быть пересмотрено в кассационном порядке в течение шести месяцев.

Напомним, что Сергей Наумцев подал иск против «Ак Жайык» за публикацию его фотографии без согласия в статье от 2013 года. Судья городского суда Атырау Ж.М. Момынжанов ранее частично удовлетворил иск, обязав СМИ выплатить компенсацию в размере 30 тысяч тенге за распространение изображения без ссылки на источник. Юрист фонда «Әділ сөз» Сергей Уткин, защищавший интересы газеты, указывал на конституционное право СМИ на публикацию изображений при определенных условиях.

Фонд «Әділ сөз», [выражая](#) признательность Атыраускому областному суду за профессионализм при рассмотрении дела в апелляционной инстанции, напомнил: в апреле 2023 года Конституционный суд вынес решение, что право СМИ публиковать фотографии лиц без их согласия, если публикация осуществляется в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения, является конституционным.

Ноябрь, 05

ТОО «Акун Media» (г. Алматы)

Судебная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда рассмотрела **иск о взыскании компенсации за нарушение закона «Об авторском праве и смежных правах»** Республиканского общественного объединения «Казахстанское авторское общество» (КазАК) к собственнику The-village-kz.com - ТОО Акун Media».

Напомним, иск был подан в Специализированный межрайонный экономический суд Алматы в связи с использованием 10 фотоизображений известного фотографа Максима Золотухина, заключившего с КазАК договор о передаче управления имущественными правами правообладателей на коллективной основе. КазАК потребовал за 19 использований фотоизображений без разрешения Золотухина (некоторые снимки использовались

несколько раз – АС.) взыскать с собственника СМИ 7 млн. 014 тыс. 800 тенге (по 369 200 тг. за одно использование).

Представитель ответчика юрист фонда «Әділ сөз» Сергей Уткин в отзыве на иск указывал, что заявление КазАК не подлежит удовлетворению. Он объяснил, что фотографии, являющиеся предметом спора, правомерно опубликованы и постоянно расположены на интернет-ресурсах, открытых для свободного посещения. В соответствии со ст.21 «Закона об авторском праве и смежных правах» допускается использование без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения. Фотографии выполняли функцию иллюстраций к информационным материалам и не использовались в коммерческих целях. Также ответчик считает сумму компенсации за использование фотографий завышенной.

2 июля экономический суд удовлетворил иск авторского общества полностью. Решение суда было обжаловано, и 10 октября судебная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда отменила решение Специализированного межрайонного экономического суда г. Алматы, признав его незаконным в связи с нарушением процессуального законодательства.

Апелляционная инстанция приняла дело в свое производство для его рассмотрения по правилам, установленным для суда первой инстанции.

28 октября Алматинский городской суд постановил: иск РОО «Казахстанское авторское общество» удовлетворить частично. ТОО «Акун Media» должно выплатить Максиму Золотухину компенсацию за нарушение исключительных прав правообладателя в сумме 792 400 тенге, в пользу местного бюджета госпошлину в сумме 23772 тенге.

Постановление коллегии вступило в законную силу с момента его оглашения.

Ноябрь, 07

Матрица.kz (г. Алматы)

Судебная коллегия по гражданским делам Алматинского областного суда оставила без изменения решение Специализированного межрайонного экономического суда Алматинской области, вынесенного по иску фотографа Турара Казангапова к собственнику сетевого СМИ - ИП Матрица.kz. Апелляционную жалобу ответчика суд оставил без удовлетворения.

Напомним, 29 июля экономический суд частично удовлетворил **иск фотографа о взыскании компенсации за нарушение авторского права**. Иск был предъявлен в связи с публикацией пяти произведений Турара Казангапова на сайте Matrica.kz в период с марта 2018 года по январь 2022 года. Редакция использовала снимки фотографа, находящиеся в свободном доступе в Интернете в качестве иллюстрации информационных материалов, о чем сообщала в ходе слушаний.

Т. Казангапов просил суд взыскать с ИП Матрица.kz компенсацию за нарушение авторских прав в размере 1 846 000 тенге, восстановить нарушенное авторское право путем признания права, запретить использовать произведения, принадлежащие истцу.

Суд первой инстанции удовлетворил иск частично. По решению суда ИП Матрица.kz должна выплатить в пользу Казангапова 369200 тысяч тенге. Также суд удовлетворил требование о запрете использовать принадлежащие фотографу произведения на интернет-ресурсе Matrica.kz и в прочих интернет-доменах.

6 ноября решение суда вступило в законную силу.

Комментарий фонда «Әділ сөз»

Статья 21 Закона «Об авторском праве и смежных правах» позволяет свободно использовать произведения (в т.ч. фотографии) без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения, если такие произведения постоянно расположены в месте, открытом для свободного посещения. Матрица.kz использовала фотографии Т. Казангапова, расположенные на интернет-ресурсах, открытых для свободного посещения. Также указанные фотографии при использовании не являлись основным объектом, а лишь иллюстрировали информационные тексты некоммерческого

характера. Суды ни первой, ни второй инстанций не смогли внятно обосновать, почему же ответчик не имел права применять положения ст.21 Закона «Об авторском праве и смежных правах».

2.2. Досудебные претензии

Ноябрь, 01

Кристина Кобина, «Мой город» (г. Уральск)

1 ноября в редакцию «МГ» поступила досудебная претензия от казахстанской жилищной компании в связи с публикацией о жилом доме в Уральске, сданном в эксплуатацию в 2019 году. В статье, подготовленной по жалобам жильцов этого дома, приводятся их рассказы о холоде в квартирах, сквозных щелях, проблемах с канализацией, ремонтных работах, начатых по их жалобам. Жильцы рассказали журналистам, что застройщиком дома выступало ТОО «Бирлик», которое позже было признано банкротом. Заказчиком ремонтных работ является «Казахстанская жилищная компания» (КЖК).

«Казахстанская жилищная компания» считает, что в статье распространена недостоверная информация, содержащаяся в следующих выражениях:

- «Девятиэтажка может рухнуть»;
- «Скоро зима, по СНиПу не положено делать кладку в мороз. Ну не будет адгезии с кирпичом, иными словами вода в растворе будет замерзать и качество кладки ухудшается»;
- «Такого рода ремонтные работы нельзя проводить, когда люди находятся в квартирах».

Также руководство компании возмутило, что редакция написала о том, что получить комментарий от КЖК не получилось, тогда как с письменным запросом к ним никто не обращался, сообщает «Мой город».

Управляющий директор КЖК Сулейменов потребовал удалить статью и бесплатно опровергнуть сведения, которые порочат деловую репутацию компании, в противном случае он пригрозил обратиться в суд.

Редакция отмечает, что в своем материале журналисты самостоятельных утверждений и заключений не делали, спорные сведения содержатся в прямой речи жильцов дома. По поводу комментария, «Мой город» сообщает: представитель КЖК по Уральску Бекбулат Джунекешев, указанный на официальном сайте компании, не ответил на звонок журналиста, а другой представитель, Бірлес Сәрсенбай, отказался комментировать и предложил обратиться письменно. Он также уточнил, что ремонт дома проводит ОСИ, а не КЖК (имеется запись). Редакция напоминает, что по закону журналист имеет право запрашивать информацию как устно, так и письменно.

Ноябрь, 17

Orda.kz (г. Алматы)

В публикации «Опровержение, извинение и работа над ошибками», размещенной в Telegram-канале ORDA 17 ноября, говорится, что 30 мая 2024 года Orda.kz сообщила о том, что зампрокурора Алматы Нурлан Ауганбаев не выходит на работу и предположительно, согласно источникам редакции, является фигурантом расследования о взятке.

Журналисты уточнили, что эта информация не подтвердилась.

«Сейчас мы понимаем, что она и не могла подтвердиться, потому что такого не может быть никогда! Зампрокурора Алматы Нурлан Ауганбаев спустя несколько месяцев вернулся на работу и продолжает верой и правдой служить Отечеству», - написала редакция.

Orda.kz принесла «свои искренние извинения» заместителю прокурора Алматы.

«Кроме глубокого сожаления из-за своей вопиющей ошибки, редакция выражает прокуратуре и лично Нурлану Ауганбаеву свою поддержку и готовность помогать в борьбе за новый светлый Казахстан», - говорится в публикации Orda.kz.

Ноябрь, 23

Кирилл Бердецкий, Taraznews.kz (Тараз)

23 ноября модератор Instagram-паблика Taraznews.kz Кирилл Бердецкий [сообщил](#) о досудебной претензии от жительницы Тараза, связанной с размещением в паблике ее TikTok-видео. В ролике она жаловалась на грубое поведение администратора супермаркета в ответ на ее претензии к качеству товара.

«19 ноября 2024 года в вашем Instagram, а также в Тикток-сообществе «TarazNews.kz» было опубликовано мое видео без моего предварительного согласия, что является нарушением моих гражданских прав. Данное видео было размещено без моего разрешения, что нарушает мое право на защиту личной информации и авторских прав», - говорится в претензии.

Жительница города также сообщает, что она обращалась к модератору паблика с требованием удалить ролик, но он продолжает оставаться на страницах Taraznews, что может причинить ущерб ее репутации.

Она требует удалить ролик с Instagram-страницы, в противном случае будет вынуждена обратиться с иском в суд.

Модератор Taraznews.kz Кирилл Бердецкий сообщил корреспонденту фонда «Әділ Сөз» о предложении автору претензии записать другой ролик - о разрешении конфликта с супермаркетом, который он разместит в Instagram. 21 ноября этот ролик был опубликован в паблике.

Ноябрь, 25

Игорь Нидерер, «Наша Газета» (г. Костанай)

25 ноября редакция «Нашей Газеты» получила электронное письмо от ГУ «Аппарат акима Камыстинского района» с требованием опубликовать опровержение материала, размещенного в Telegram-канале издания. В письме утверждалось, что публикация Игоря Нидерера от 9 ноября 2024 года под заголовком «В райцентре Камысты установили новый мировой рекорд: жители района массово жарили пончики» содержит сведения, которые не соответствуют действительности и порочат честь, достоинство и деловую репутацию акимата.

Акимат утверждает, что автор статьи «от имени анонимных жителей Камыстинского района, которые якобы предпочли скрыть имена, опасаясь преследований, поделился негативными впечатлениями о централизованной баурсак-вечеринке, организованной акиматом». Также в письме указывается, что в случае игнорирования требований акимат намерен обратиться в суд.

Редакция предложила свой вариант урегулирования конфликта: подготовить новый материал, в котором будет процитирована часть письма акимата без обвинений в адрес редакции и автора статьи, а также ответы на вопросы, которые возникли у редакции в связи с проведением акции. В частности, журналисты запросили информацию о добровольности участия жителей в акции и о мерах, обеспечивавших безопасность для здоровья окружающих.

Сотрудница акимата потребовала указать основания, по которым журналисты требуют эти сведения. Редакция ответила, что основание одно - закон «О масс-медиа».

В итоге «Наша Газета» направила в акимат письменный запрос.

Ноябрь, 28

Диас Сулеймен, «Наша Газета» (г. Костанай)

27 ноября «Наша Газета» опубликовала статью о процессе в Костанайском областном суде по иску к хозяйке платной автостоянки. Истец требовала от ответчицы компенсацию ущерба, нанесенного ее автомобилю, когда он находился на стоянке. Автор статьи журналист Диас Сулеймен присутствовал на слушании онлайн.

После размещения статьи в Instagram-аккаунте «Нашей Газеты», на редакционный WhatsApp поступила претензия от Виктории Курочкиной, представляющей интересы

ответчицы. Автор претензии потребовала удалить ее фото из аккаунтов издания во всех соцсетях.

«Ваш корреспондент участвовал в суде апелляционной инстанции, вел скрытую фотосъемку, и в последующем их распространил, при этом разрешения у коллегии на фото фиксацию он не спрашивал. Прошу со мной связаться, адвокат Курочкина В.», - говорится в претензии.

В ответ «Наша Газета» сообщила, что процесс открытый, судья и участники были извещены о присутствии журналиста. На это адвокат заявила, что корреспондент должен был попросить разрешения у судьи на фотосъемку, и что ее мнения по поводу распространения ее фото апелляционная коллегия не выясняла.

Редакция возразила: участники процесса сами должны заявить о своём отношении к фото- и видеозаписи, а журналист должен только известить судью о своём присутствии.

В итоге редакция приняла решение об удалении фото Курочкиной, хоть и не согласна с законностью ее требований.

Комментарий фонда «Әділ соз»

В настоящее время вопрос проведения журналистами съемки в судебных заседаниях, проходящих онлайн, прямо не урегулирован в законодательстве. В общем порядке съемка в суде допускается с разрешения судьи. Однако важно учитывать, что даже отсутствие формального разрешения судьи не всегда однозначно исключает законность действий журналиста.

Согласно статье 145 Гражданского кодекса РК, при опубликовании, воспроизведении, использовании и распространении не требуется согласия изображаемого лица, если это установлено законами Республики Казахстан, либо изображенное лицо позировало за плату.

Согласно пункту 2 статьи 14 Закона РК «О масс-медиа», не требуется согласие изображаемого лица:

1) если данное лицо присутствует или участвует в зрелищных культурно-массовых, социально значимых в области культуры, спортивно-массовых мероприятиях, мирных собраниях и иных публичных мероприятиях;

2) если распространяемая информация содержит изображение лица и сведения, связанные со служебной и (или) публичной деятельностью такого лица, а также опубликована самим лицом, его законным представителем или уполномоченным лицом в источниках, доступ к которым не ограничен;

3) если использование изображаемого лица осуществляется в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения.

Открытое судебное заседание может быть квалифицировано как публичное мероприятие, особенно если судья предоставил доступ журналистам к процессу в онлайн-режиме.

В то же время, несмотря на правомерность действий журналиста, важно учитывать, что участники процесса имеют право заявить свое отношение к съемке и распространению их изображения. В случае возражений редакция вправе обосновать свои действия, ссылаясь на вышеуказанные нормы. Однако для избежания споров желательно заранее информировать суд и участников процесса о намерении вести съемку и распространять материалы, связанные с судебным разбирательством.

3. Преследования в административном порядке

Ноябрь, 20

Радио Азаттык (г. Алматы)

20 ноября Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям города Алматы признал представительство «Радио Свободная

Европа/Радио Свобода Казахстан» виновным в размещении, распространении ложной информации (часть 2 статьи 456-2 КоАП РК) и наложил взыскание в виде штрафа в сумме в сумме 184 600 тенге.

Разбирательство инициировано по заявлению жителя Шымкента Алишера Турабаева от 13 ноября 2024 года. Он указывает, что в видеоматериале на казахском языке, размещенном на портале Радио Азаттык 13 сентября этого года, ложная информация содержится в сообщении о позиции гособвинителя на судебном процессе в отношении автора Telegram-канала «Дикая орда» Данияра Адилбекова. В сообщении говорилось: «... кеше 12 қыркүйекте оған прокурор 8 жыл түрме жазасын сұрады» («... 12 сентября прокурор запросил для него 8 лет лишения свободы»). По словам Турабаева, прокурор не мог запросить срок в этот период, поскольку прения начались 16 октября.

«Опубликованная на портале Азаттыка информация ложная и вводит общество в заблуждение», — говорится в заявлении.

В соответствии со статьей 807 частью 1 подпунктом 4 КоАП РК, при обращении физических лиц с заявлением о восстановлении нарушенных прав, дела об административных правонарушениях, предусмотренного статьей 456-2 настоящего Кодекса, рассматриваются судом без составления протокола об административном правонарушении, в связи с чем, 13 ноября заявление Турабаева принято к производству суда.

Адвокат Представительства RFE/RL-Казахстан Д. Кунсеркин просил производство по делу прекратить за отсутствием события административного правонарушения. Он пояснил, что спорная публикация является авторским переводом другой публикации от 11 сентября 2024 года: «Казахстанскому журналисту Адильбекову грозит до 8 лет тюрьмы за пост в телеграме: замминистра энергетики обвинил его в ложном доносе». При переводе с русского языка на казахский журналист не смогла правильно перевести фразу «грозит до 8 лет тюрьмы» и перевела как «„,оған прокурор 8 жыл түрме жазасын сұрады».

Также адвокат заявил об истечении срока привлечения к административной ответственности, согласно ст.62 КоАП РК, поскольку истекли два месяца со дня спорной публикации.

Как [сообщает](#) Радио Азаттык, директор представительства Азаттыка в Алматы Касым Аманжол просил считать информацию в материале «не ложной, а ошибочной». «Ложная означает намеренное искажение, умышленное введение в заблуждение, обман», — отметил он.

Суд, выслушав стороны, изучив материалы дела, вынес постановление о привлечении СМИ к административной ответственности по ч. 2 ст. 456-2 КоАП РК.

Комментарий фонда «Әділ сөз»

Суд рассмотрел дело об административном правонарушении о распространении ложной информации, предусмотренном ч.2 ст.456-2 КоАП, в отношении СМИ на основании заявления гражданина, а не протокола об административном правонарушении, составленного должностным лицом соответствующего государственного органа.

Действительно, п.п.4) п.1 ст.807 КоАП предусматривает такую возможность для граждан, однако в законе при этом прямо оговаривается: «при обращении физических лиц с заявлением о восстановлении нарушенных прав».

Таким образом, гражданин вправе обратиться с подобным заявлением исключительно в своих, а не общественных интересах, и при этом обязан указать, а суд обязан установить при рассмотрении дела, какое право гражданина оказалось нарушенным публикацией СМИ, и каким образом это право будет восстановлено при вынесении судом постановления о взыскании со СМИ соответствующего штрафа в бюджет.

Однако в постановлении суда вышеуказанные обстоятельства установлены не были, в связи с чем заявление гражданина принято к рассмотрению и удовлетворено судом в нарушение положений п.п.4) п.1 ст.807 КоАП.

Ноябрь, 07

Ринат Галлямов, Kokshetau Today, паблик в Instagram (г. Кокшетау)

В специализированном суде по административным правонарушениям города Кокшетау рассматривалось дело о привлечении к ответственности блогера Рината Галлямова за размещение, распространение ложной информации (ст. 456-2 ч. 3 КоАП РК).

Согласно протоколу об административном правонарушении от 1 октября 2024 года, Галлямов в августе 2024 года, являясь ИП «Kokshetau Today», опубликовал на странице в Instagram информацию «О гибели 270 военнослужащих», то есть разместил ложную информацию, создающую условия нарушения общественного порядка.

В суде Ринат Галлямов не согласился с вменяемым ему правонарушением, пояснив, что он не является автором данного ролика, спорная информация была размещена на нескольких сайтах и взята из официальных источников.

Представители РГУ «Департамент по делам обороны Акмолинской области» Министерства обороны Республики Казахстан», участвующие в процессе, поддержали свои доводы, просили суд привлечь администратора паблика «Kokshetau Today» к административной ответственности.

На слушания был вызван свидетелем представитель телеканала «Хабар», который рассказал, что статистика смертности военнослужащих за несколько лет была озвучена военной прокуратурой на заседании в Сенате парламента 18 сентября 2024 года. Представители военной прокуратуры подтвердили эти данные.

Выслушав пояснения участников производства по делу, показания свидетелей, исследовав материалы дела, суд пришел к выводу, что доказательств того, что Ринат Галлямов действовал с прямым умыслом, достоверно осознавая ложность сведений, суду не представлено. Кроме того, показания свидетелей подтвердили информацию, размещенную в публикации в Instagram.

7 ноября суд вынес постановление о прекращении в отношении Р. Галлямова административного производства по статье 456-2, ч. 3 КоАП РК за отсутствием состава административного правонарушения.

На постановление может быть подана жалоба в течение десяти суток со дня вручения копии постановления.

Ноябрь, 11

Максим Сушко, «Бизнес-Пресс-Лисаковск» (Костанайская область)

Редактор «Бизнес-Пресс-Лисаковск» Максим Сушко при подготовке статьи о планах по размещению Центра временной адаптации и детоксикации (вытрезвителя) в центре поселка Октябрьский, поговорил возле здания акимата с акимом поселка Октябрьский.

В результате этого разговора в статье «Хочешь протрезветь – тебе в Октябрьский», опубликованной на сайте издания 7 ноября, была приведена следующая информация:

«Аким п.Октябрьского Ерлан БЕКТАНОВ информацию о том, что в бывшем здании тира будет ЦВАД, нам подтвердил: «Я был против, но таково решение Абая Ибраева». Ерлана Турганбековича не услышали».

11 ноября на имя директора издания пришло письмо от Ерлана Бектанова. Аким поселка утверждает, что фраза «Я был против, но таково решение Абая Ибраева» не соответствует действительности, так как он эти сведения автору статьи не сообщал ни письменно, ни устно, с журналистом не встречался. По словам акима, сведения «грубо искажают факты о действительном состоянии данного вопроса».

Ерлан Бектанов просит предоставить ответ «с подтверждением вышеуказанных фактов, а именно (когда мною была предоставленная такая информация редактору газеты Сушко М.Ю.) и почему при опубликовании вышеуказанной статьи, мне не сообщил о том, что будут использованы мои якобы фразы, а также должность, имя и фамилия».

Кроме того, Бектанов обратился с заявлением в полицию, о чем Максиму Сушко сообщил сотрудник отделения полиции, пригласив для написания объяснительной. Сушко отказался, отметив, что такие споры нужно урегулировать в редакции.

Максим Сушко на почве стресса был вынужден лечь в больницу — обострились боли в спине.

Поздно вечером 13 ноября Максим Сушко в WhatsApp получил уведомление отдела полиции города Лисаковск о том, что в отношении него начато административное производство по ст. 73-3 КоАП РК («Клевета»). Журналиста вызывали в отдел полиции города на 10 утра 14 ноября для ознакомления с материалами дела и составления протокола.

«Данное административное дело будет направлено для рассмотрения в Лисаковский городской суд. В случае неявки в указанное время, протокол по делу об административном правонарушении по ст. 73-3 ч. 2 КРКобАП «Клевета», будет составлен без Вашего участия», - говорится в уведомлении участкового инспектора А. Кульжанова.

VI. Кейсы, не учитываемые при подсчете статистики

Ноябрь, 14

Сандугаш Кукенова, блогер (г. Атырау)

В Атырау широко обсуждается конфликт между депутатом областного атырауского маслихата Сырымбеком Сарсембаевым и активисткой и блогером Сандугаш Кукеновой, сообщает Azh.kz.

Сырымбек Сарсембаев утверждает, что конфликт начался после его критического поста о блогерах (без указания имен), после чего он был приглашен в офис партии «Аманат», чтобы встретиться с Кукеновой и прийти к взаимопониманию по поводу переписки в соцсетях под этим постом. По словам Сырымбекова, блогера не удовлетворили его объяснения, и встреча в итоге завершилась тем, что она применила силу, когда он попытался уйти, сорвала с его костюма депутатский значок. Он подал на неё заявление в полицию.

В свою очередь Сандугаш Кукенова сообщила «Ак Жайыку», что все началось с поста депутата, в котором он предложил присвоить звание общественного деятеля депутату мажилиса Дуйсенбаю Турганову, который якобы спас Кульсары от затопления. А после ее комментария, что спасение было благодаря героическому труду народа Жылыойского района, депутат якобы заблокировал ее, а затем написал пост, где «назвал блогеров наёмными журналистами, и что они готовы за деньги продать собственных родителей». Она обратилась с просьбой организовать встречу с Сарсембаевым через партию «Аманат».

Сорванный значок блогер объяснила тем, что Турганов уклонялся от ответа и не желал брать ответственность за свои слова, однако утверждает, что нападения не было.

Пресс-служба департамента полиции подтвердила «Ак Жайыку», что у них имеется заявление депутата, и что в ближайшее время ожидается решение прокуратуры для определения статьи, по которой был нарушен закон.

Ноябрь, 26

Ерхат Кусаинов, travel-блогер (г. Алматы)

Казахстанского travel-блогера Ерхата Кусаинова задержали в Туркменистане за незаконное пересечение узбекско-туркменской границы. Министерство иностранных дел Казахстана подтвердило эту информацию Telegram-каналу [Buzyq](https://t.me/buzyq).

Утром 26 ноября Telegram-канал со ссылкой на друзей блогера сообщал, что Ерхат («Саламалейкум!») Кусаинов, который планировал доехать автостопом из Алматы до Абу-Даби, неделю как не выходит на связь. Спустя несколько часов один из друзей Кусаинова написал, что Ерхат-Евросоюз (никнейм блогера в Instagram) живой и находится в Туркменистане.

«Видимо у него там проблемы с госорганами, возможно из-за визы или документов, пока не понятно», - сообщил друг Ерхата.

Эту информацию в ответ на запрос [Tengri Travel](#) подтвердил официальный представитель Министерства иностранных дел Казахстана Айбек Смадияров.

«Он задержан туркменскими пограничниками за незаконное пересечение узбекско-туркменской государственной границы. Наше посольство в курсе данного вопроса, консул запросил встречу с задержанным гражданином», – сообщил Смадияров.

Семья Ерхата и его друзья выразили благодарность всем, кто не остался равнодушным и помогал в поисках блогера.

Ноябрь, 27

Блогер (Туркестанская область)

По информации [Ratel.kz](#), они шантажировали главврача скорой помощи и двух школьных директоров.

Сайрамский районный суд Туркестанской области рассмотрел дело по обвинению в вымогательстве местного «автора цифрового контента на ФБ» Ершата И. и его 54-летнего «соавтора» Агайбека Д. Первому также предъявлено обвинение в мошенничестве.

Как указано в материалах дела, сообщает [Ratel.kz](#), с января по май этого года пара совершила три факта шантажа руководителей бюджетных организаций. Ершат создавал и публиковал в соцсетях компрометирующие материалы о работе должностных лиц, а затем требовал от “героев” своих постов от 100 до 300 тысяч тенге за их удаление. В этом ему помогал активист-общественник Агайбек Д.

Приговором Сайрамского районного суда Ершат И. признан виновным в мошенничестве (фабрикация негативных сведений) и вымогательстве, за что получил 4 года лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении средней безопасности. Агайбек осужден за вымогательство и пробудет в местах лишения свободы 3 года 6 месяцев.

Приговор еще не вступил в законную силу.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Әділ сөз» и информации из открытых источников.

Координатор мониторинговой службы фонда «Әділ сөз» Елена Цой
e-mail: lana@adilsoz.kz

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться
info@adilsoz.kz